Вы находитесь на странице: 1из 87


Pagla Baba v. State, Orissa HC 1957 2 judges ................................................................................. 3

Hazarilal v. State of Bihar 1962 SC 3 judges ................................................................................... 4

State of Punjab v. Major Singh, 1966 3 judge bench........................................................................ 5

S. Vardarajan v. State of Madras- 1964 SC, 3 judges....................................................................... 8

Tukaram v. State of Maharashtra, 1978 3 judge bench .................................................................... 9

State of Punjab v. Gurmit Singh, 1996 SC 2 judges ....................................................................... 11

K.N. Mehra v. State of Rajasthan 1957 SC 3 judges ...................................................................... 17

Satho Tanti v. State of Bihar 1973-1 judge-Patna High Court ....................................................... 20

Shyam Behari v. State of U.P. 1956 SC-5 judges ........................................................................... 20

Om Prakash v. State of U.P. 1983, SC-2 judges ............................................................................. 21

Ramaswamy Nadar v. State of Madras 1957 SC 3 judges ............................................................. 22

Prathibha Rani v. Suraj Kumar, 1985 SC-3 judges ........................................................................ 24

K. Krishna Murthy v. State of A.P., SC-3 judges .......................................................................... 25

Vishwandadha Maharaj v. State of A.P. 1999 SC-2 judges ........................................................... 28

Bakshish Singh Dhaliwal v. State of Punjab-SC 3 judges 1966 ..................................................... 28

Jambulingam Pillai v. Ponnuswami Pillai .......................................................................................... 31

Mathuri and Ors v. State of Punjab 1963 2 judge bench .................................................................... 31

Ghulam v. Crown (1922) .................................................................................................................... 33

Bhaurao Shankar Lokhande ................................................................................................................ 34

SOWMITHRI VISHNU v. UNION OF INDIA ................................................................................. 35

V. Revathi v. Union of India ............................................................................................................... 37

Yusuf Abdul Aziz v. State of Bombay ............................................................................................... 37

Alamgir v. State of Bihar, 2 judge bench 1958............................................................................... 38

K Premas Rao v. Yadla Srinivas Rao 3 judges 2002 SC ................................................................ 40

Sher Singh v. State of Haryana 2015 SC 2 judges .......................................................................... 42

Kedar Nath Singh v. State of Bihar .................................................................................................... 44

Midterm Cases .................................................................................................................................... 46

Reg v. Govinda Bom HC, 1876 ...................................................................................................... 46

Virsa Singh v. State of Punjab, SC 3 judges 1958 .......................................................................... 47

Anda v. State of Rajasthan-1965 SC 4 judges ................................................................................ 50

K Unni v. State of Kerala SC 1966 Hidayutallah J......................................................................... 52

State of Andhra Pradesh v. Punnayya SC 2 judges 1976 ............................................................... 56

Pandurang Jawelkar v. State of Maha 1978 SC 2 judge bench ...................................................... 61

Camilo Vaz v. State of Goa-2000 SC 2 judges ............................................................................... 61

Hansa Singh v State of Punjab 1976 SC 2 judges .......................................................................... 63

KM Nanavati v. State of Maharashtra, 1961 SC ............................................................................ 64

Takhaji Hiraji v. Thakore Kubersingh Chamansing 2001 SC ........................................................ 75

Kurbaan Hussein v State of Maha 1964 SC 2 judges ..................................................................... 77

In Re Marana Goudan 1940 Mad HC ............................................................................................. 79

Jashnmal Jhamatmal v. Brahmanand Sarupanand-Sind HC, 1944 ................................................. 80

Horilal v. State of UP, 1970 SC 3 judges ....................................................................................... 83

Muhammad Rafi v. Emperor 1929 Lahore HC .............................................................................. 85

Niranjan Singh v. State of MP, 2007 SC 2 judge bench ................................................................. 86

Pagla Baba v. State, Orissa HC 1957 2 judges
 Facts: One Narayan Prasad Mohanty lodged an F.I.R. on 2-7-54 at Mangalabag P.S. that
he had been near the vicinity of Pagla Baba’s Math that day in that afternoon; and that four
inmates of the said Math--accused Gadadhar, Chintamani, Bairagi and Fakir forcibly
dragged him inside the Math, caused several injuries on him and also removed his cycle
and caused damage to it and threw it out-police registered case under Sec. 342-Wrongful
 Police went to Math for arresting inmates-fight broke out-one constable died and many
were injured
 Accused contended that the case was false and as the police did not have search warrant
they were entitled to act in private defence of person and property
 Government contended that since Sec. 342 is a cognizable offence, warrant was not
needed. Relied on 3 cases to prove the offence-Decisions of the Madras High Court in
Parankusam Narasaya Pantulu v. Captain R. A. C. Stuart, a Mad HCR 396, Madala
Feraiah v. Voruganti Chendriah, Gopala Reddi v N. Lakshmi Reddi-Any unlawful
obstruction of a person preventing them from proceeding in a particular direction is
wrongful restraint
 Court held: The word "obstruction" or "restraint" implies a desire to proceed in a certain
way. If therefore, there was never any such desire, there could be no obstruction,
though the accused may have intended it, and even expressed his intention to restrain
another should he move from his present position-and wrongful confinement is a
species of wrongful restraint.
 There is no allegation that P. W. 4 had any desire to go in any direction. He was simply
carried away by three persons and given a beating after which he ran away. Therefore no
offence is made out under Section 341 or Section 342, I. P. C, both of which are cognizable.
 In every case of assault or hurt, certainly there will be a momentary restriction of the person
injured but the gist of the offence either under Section 341 or Section 342, I. P. C. is
that there must be a restraint when there is a desire to proceed in a particular

Hazarilal v. State of Bihar 1962 SC 3 judges
 Facts: Assistant Superintendent of Commercial Taxes Mr. Singh paid surprise visit to
Hazarilal’s shop to inspect book of accounts-found that two sets of account books were
kept in the shop. He took them up and started looking into them. The appellant snatched
away both the books from him, passed them on to one of his servants who made them over
to another servant who was on the upper floor. Mr. Singh directed his peon to recover the
books. The peon was, however, prevented by the appellant from going to the place where
the account books had been taken and in the scuffle which ensued between the two, his
shirt was torn.
 Issue: Whether action of appellant amounted to criminal force under Sec. 350
 Appellant: Mere snatching away of books does not amount to using force as
contemplated by s. 349, I.P.C. as no force was used against the person of Mr. Singh
and at any rate it does not amount to use of criminal force as contemplated by s. 350, Indian
Penal Code.
 The appellant did not intend to commit any offence but only wanted to retrieve his own
property of which Mr. Singh had taken possession without his permission. The
appellant's act did not cause any injury or fear to Mr. Singh nor can it be said to have caused
any justifiable annoyance to him
 Further, Mr. Singh had in fact seized the account books or had picked them with the object
of seizing and as he had not complied with the requirement of sub-s. (3) of s. 17 of the
Bihar Sales Tax Act, that is, of recording his reasons in writing for making a seizure
of the books, his act was, illegal and the appellant was justified in resisting the seizure.
This is made clear from Mr. Singh’s statement to his superior-“it is clear that Sri Hazari
Lall, proprietor of M/s. Hazari Lall & Co., has deliberately obstructed me from seizing the
double sets of accounts which were found in his business premises”
 Court held: By snatching away the books which Mr. Singh was holding the appellant
necessarily caused a jerk to the hand or hands of Mr. Singh in which he was holding the
books. His act, therefore, may be said to have caused motion to Mr. Singh's hand or
hands. Further, the natural effect of snatching the books from the hands of Mr. Singh
would be to affect the sense of feeling of the hands of Mr. Singh. Therefore the action
of the appellant amounts to use of force as contemplated by s. 349, I.P.C.

 Under Sec. 17(2) of the Bihar Sales Tax Act and Rule 50 of the Act, the Commissioner and
any of his subordinates to whom power is delegated can enter a place of business on a
surprise visit and inspect accounts books-there is an obligation on a dealer to let authorities
inspect the accounts
 No permission from him, express or tacit, for that purpose is necessary. Mr. Singh was,
therefore, lawfully in possession of the account books when he took them up in the shop
and started perusing them. The appellant had no justification in law to snatch the books
of accounts. To feel annoyed at this action of the appellant would be the natural
reaction of Mr. Singh and, therefore, the appellant's act amounted to use of criminal
 Seizure implies doing something over and above holding an article in one's hand.
According to the Shorter Oxford Dictionary, seizure, among other things, means ".......
confiscation or forcible taking possession (land or goods); a sudden and forcible taking
hold." Mr. Singh merely picked up the books which were lying in the shop and did not
snatch them away from anyone nor did he take them by force. On the contrary they
were taken away by force by the appellant-Hence it did not amount to seizure

State of Punjab v. Major Singh, 1966 3 judge bench

 Issue: Whether the respondent who caused injury to the private parts of a female child of
seven and half months by fingering is guilty under Section 354 of the Penal Code of the
offence of outraging the modesty of a woman
 Not in dispute that criminal force as defined in Sec. 350 was used-as per Secs. 7 and 10 the
child was a woman (woman means female human being of any age)-Difficulty over the
term ‘outraging modesty’
 HC: Majority judgement-The test was the reaction of the woman concerned-the offence
could be said to have been committed only when the woman felt that her modesty had been
outraged. The woman to whom the force was used in this case was of too tender an age
and was therefore physically incapable of having any sense of modesty.
 Dissenting judge-The word "modesty" meant accepted notions of womanly modesty and
not the notions of the woman against whom the offence was committed. He observed that
the section was intended as much in the interest of the woman concerned as in the interest

of public morality and decent behaviour and the object of the section could be achieved
only if the word 'modesty' was considered to be an attribute of a human female irrespective
of whether she had developed enough understanding to realise that an act was offensive to
decent female behaviour or not.
 SC: (A.K. Sarkar C.J.-dissenting) 3. The offence does not depend on the reaction of the
woman subjected to the assault or use of criminal force. The words used in the section
are that the act has to be done "intending to outrage or knowing it to be likely that he will
thereby outrage her modesty". This intention or knowledge is the ingredient of the
offence and not the woman's feelings. It would follow that if the intention or knowledge
was not proved, proof of the fact that the woman felt that her modesty had been
outraged would not satisfy the necessary ingredient of the offence. Likewise, if the
intention or knowledge was proved, the fact that the woman did not feel that her
modesty had been outraged would be irrelevant, for the necessary ingredient would then
have been proved.
 The sense of modesty in all women is of course not the same; it varies from woman to
woman. In many cases, the woman's sense of modesty would not be known to others. If
the test of the offence was the reaction of the woman, then it would have to be proved that
the offender knew the standard of the modesty of the woman concerned, as otherwise, it
could not be proved that he had intended to outrage "her" modesty or knew it to be likely
that his act would have that effect. This would be impossible to prove in the large majority
of cases
 The test of the outrage of modesty must, therefore, be whether a reasonable man will
think that the act of the offender was intended to or was known to be likely to outrage
the modesty of the woman. In considering the question, he must imagine the woman to
be a reasonable woman and keep in view all circumstances concerning her, such as, her
station and way of life and the known notions of modesty of such a woman.
 In response to the argument that the section does not appear in the chapter dealing with
decency and morals but the one dealing with the human body: None of the other offences
against human body, which occur in the same chapter as Section 354, depends on
individual reaction and therefore there is no reason to think that the offence defined in
Section 354 depends on it.

 However rejected the argument that modesty has to be considered as an attribute of
the human female-In order that a reasonable man may think that an act was intended or
must be taken to have been known likely to outrage modesty, he has to consider whether
the woman concerned had developed a sense of modesty and also the standard of that
modesty. Without an idea of these, he cannot decide whether the alleged offender intended
to outrage the woman's modesty or his act was likely to do so-There is no universal
standard of modesty
 A reasonable man would not say that a female child of seven and a half months is
possessed of womanly modesty. Hence there is no question of the respondent having
intended to outrage her modesty or having known that his act was likely to have that
 Conviction given by HC for ‘voluntarily causing hurt’ under Sec. 323 should be maintained
 Obiter: If it is proved that criminal force was used on a sleeping woman with intent to
outrage her modesty, then the fact that she does not wake up nor feel that her modesty had
been outraged would be no defence to the person doing the act. The woman's reaction
would be irrelevant in deciding the question of guilt
 Mudholkar J-Majority judgement
 Rejects the test of individual reaction-When any act done to or in the presence of a
woman is clearly suggestive of sex according to the common notions of mankind that
act must fall within the mischief of this section.
 The action of Major Singh in interfering with the vagina of the child was deliberate-hence
he should be convicted under Sec. 354
 The essence of a woman's modesty is her sex. Young or old, intelligent or imbecile,
awake or sleeping, the woman possesses a modesty capable of being outraged. Whoever
uses criminal force to her with intent to outrage her modesty commits an offence
punishable under Section 354. The culpable intention of the accused is the crux of the
matter. The reaction of the woman is very relevant, but its absence is not always
decisive, as, for example, when the accused touches a sleeping woman.
 A female of tender age stands on a somewhat different footing. Her body is immature, and
her sexual powers are dormant. In this case, the victim was a baby seven and half months
old. She had not yet developed a sense of shame and has no awareness of sex. Nevertheless,

held that “from her very birth she possesses the modesty which is the attribute of her
sex”-Altered conviction from Sec. 323 to Sec. 354
 JGR: This reduces offences to particular body parts

S. Vardarajan v. State of Madras- 1964 SC, 3 judges

 Appellant lived in house next door to Natarajan family-became friendly with the younger
daughter Savitri-on September 30, 1960 her father left her at his relative’s house with the
intention that she should be kept far away from the appellant
 On the next day, i.e., on October 1, 1960 Savitri left the house of her relative K. Natarajan
and telephoned to the appellant asking him to meet her on a certain road in that area
and then went to that road herself. By the time she got there the appellant had arrived
there in his car-She got into it-Both went to Registrar’s office with a witness and got
 S Natarajan-her father-filed a complaint of kidnapping-Savitri was a minor on October 1,
as she was born on November 13, 1942
 Court did not deal with issue of whether a minor can abandon her father’s guardianship-it
decided upon the issue of whether the appellant had ‘taken’ her out of the keeping of her
father-Court held it was not established
 Judgement: The taking or enticing away a minor out of the keeping of a lawful guardian
is an essential ingredient of the offence of kidnapping-Court does not deal with question
of enticement but with taking
 Though Savitri was left at K Natarajan’s house she continued to be in the lawful keeping
of her father. However there was no evidence that Savitri left the house at the insistence
of the appellant-She herself telephoned him and got into his car of her own accord-Savitri
stated that she had decided to marry the appellant. There was no suggestion that the
appellant took her to the Sub-Registrar's office and got the agreement of marriage
registered there by force or blandishment. The insistence of marriage came from her
own side. The appellant, by complying with her wishes cannot be said to have taken her
out of the keeping of her lawful guardian.
 She willingly accompanied him and the law did not cast upon him the duty of taking
her back to her father's house or even of telling her not to accompany him. She was

not a child of tender years who was unable to think for herself but was on the verge if
attaining majority and was capable of knowing what was bad for her. She was no
uneducated or unsophisticated village girl but a senior college student who had probably
all her life lived in a modern city and was thus far more capable of thinking for herself
and acting on her own than perhaps an unlettered girl hailing form a rural area
 Where the minor alleged to have been taken by the accused person left her father's
protection knowing and having capacity to know the full import of what she was doing
voluntarily joins the accused person. In such a case the accused can be said to have taken
her away from the keeping of her lawful guardian. Something more has to be shown in a
case of this kind and that is some kind of inducement held out by the accused person
or an active participation by him in the formation of the intention of the minor to
leave the house of the guardian
 It would, however, be sufficient if the prosecution establishes that though immediately
prior the minor leaving the father's protection no active part was played by the
accused, he had at some earlier stage solicited or persuaded the minor to do so-but
merely facilitating the intention of the minor by taking her along with him from place to
place does not amount to inducement
 While Sections 497 498, I.P.C. are meant essentially for the protection of the rights of the
husband, s. 361 and other cognate sections of the Indian Penal Code are intended more
for the protection of the minors and persons of unsound mind themselves than of the
rights of the guardians of such persons-Therefore the word ‘taking’ in Sec. 361 should
not be given the wide interpretation it is given in cases involving Sec. 497/498 as the
objects of the sections are different

Tukaram v. State of Maharashtra, 1978 3 judge bench

 Facts: The victim M was brought to police station along with her brother Gama, employer
Nunshi and her husband, and Nunshi’s sister’s son Ashok (with whom she was alleged to
have developed intimacy) in connection with kidnapping case filed against the latter 3 by
her brother
 The appellants asked M to wait at the police station and told her companions to move out.
Immediately thereafter Ganpat appellant took M into a latrine situated at the rear of the

main building, loosened her under-wear, lit a torch and stared at her private parts. He then
dragged her to the back verandah and raped her in spite of ‘protests and stiff resistance on
her part’. He departed and then Tukaram appellant, who was seated on a cot nearby, came
to the place where M was and fondled her private parts. He also wanted to rape her but was
unable to do so for the reason that he was in a highly intoxicated condition.
 Nunshi, Gama and Ashok, who had been waiting outside the police station for M grew
suspicious when they found the lights of the police station being turned off and its entrance
door being closed from within. They went to the rear of the police station in order to find
out what the matter was. No light was visible inside and when Nunshi shouted for M there
was no response. The noise attracted a crowd and sometime later Tukaram appellant
emerged from the rear of the police station and on an enquiry from Nunshi stated that the
girl had already left. He went out and shortly afterwards M also emerged from the rear of
the police station and informed Nunshi and Gama that Ganpat had compelled her to undress
herself and had raped her.
 M was examined by Dr. Kamal Shastrakar at 8 p.m. on the 27th of March 1972. The girl
had no injury on her person. Her hymen revealed ‘old ruptures’. The vagina ‘admitted two
fingers easily’. There was no matting of the pubic hair. Her age was estimated by the doctor
to be between 14 and 16 years. A sample of the public hair and two vaginal-smear slides
were sent by the doctor in a sealed packet to the Chemical Examiner who found no traces
of semen therein. Presence of semen was however detected on the girl's clothes and the
pyjama which was taken off the person of Ganpat appellant.
 Sessions Judge: Her testimony is riddled with falsehood and she is a liar, is habituated to
sexual intercourse, invented story of rape to protect herself
 HC judge: There was ‘passive surrender’ by M-initative for sexual act must have come
from accused taking advantage of the fact that he was in a position of authority and there
was an enquiry relating to her pending at the police station-Her submission was a result
of fear, and hence did not amount to consent- Her subsequent conduct in making
statement immediately not only to her relatives but also to the members of the crowd leave
no manner of doubt that she was subjected to forcible sexual intercourse.
 Defence: No direct evidence being available about the nature of the consent of the girl
to the alleged act of sexual intercourse, the same had to be inferred from the available

circumstances and that from those circumstances it could not be deduced that the girl had
been subjected to or was under any fear or compulsion such as would justify an inference
of any "passive submission"
 Court: Absence of marks of injury on the person of the girl after the incident indicate
that the alleged intercourse was a peaceful affair, and that the story of a stiff resistance
having been put up by the girl is all false. The averments on the part of the girl that she had
been shouting loudly for help are a ‘tissue of lies’.
 Rejected HC judgement-It would be preposterous to suggest that although she was in the
company of her brother (and also perhaps of Ashok and her aunt Nunshi) and had
practically left the police station, she would be so over-awed by the fact of the appellants
being persons in authority or the circumstance that she was just emerging from a police
station that she would make no attempt at all to resist. On the other hand, her natural
impulse would be to shake off the hand that caught her and cry out for help even before
she noticed who her molester was. Her failure to appeal to her companions who were
no others than her brother, her aunt and her lover, and her conduct in meekly
following Ganpat appellant and allowing him to have his way with her indicated that
the consent in question was not a consent which could be brushed aside as passive
 For the proposition that the requisite consent was lacking reliance can be placed only on
Sec. 375(3) so that it would have to be shown that the girl had been put in fear of death
or hurt and that that was the reason for her consent-there was no finding of fear of
death or hurt in this case
 Held that allegations made against Tukaram in FIR were attributed to Ganpat at trial court-
HC was influenced by presence of Tukaram at station-refused to take her word and held
that charges under Sec. 354 were unproved.

State of Punjab v. Gurmit Singh, 1996 SC 2 judges

 Facts: The prosecutrix, a young girl below 16 years of age, was studying in the 10th class
in Government High School, Pakhowal. The matriculation examinations were going on at
the material time. The examination center of the prosecutrix was located in the Boys High
School, Pakhowal. On 30th March, 1984 the prosecutrix was going to the house of her

maternal uncle, Darshan Singh, and when she had covered a distance of about 100 karmas
from the school a Blue Ambassador car came from behind. In that car Gurmit Singh,
Jagjit Singh @ Bawa and Ranjit Singh accused were sitting. Ranjit Singh accused came
out of the car and caught hold of the prosecutrix from her arm and pushed her inside the
car. Accused Jagjit Singh @ Bawa put his hand on the mouth of the 'prosecutrix while
Gurmit Singh accused threatened the prosecutrix, that in case she raised an alarm
she would be done to death. All the three accused respondents herein drove her to the
tubewell of Ranjit Singh accused.
 She was taken to the ‘kotha' of the tubewell. The driver of the car after leaving the
prosecutrix and the three accused persons there went away with the car. Gurmit Singh
compelled the prosecutrix to take liquor, misrepresenting to her that it was juice. Her
refusal did not have any effect and she reluctantly consumed liquor. Gurmit Singh then
removed her salwar and also opened her shirt. She was made to lie on a cot in the kotha
while his companions guarded the kotha from outside. Gurmit Singh committed rape upon
her. She raised an alarm as she was suffering pain but Gurmit Singh threatened to kill
her if she persisted in raising alarm. Due to that threat, she kept quiet. After Gurmit
Singh had committed rape upon her, the other two accused, who were earlier guarding the
kotha from outside, came in one by one, and committed rape upon her.
 They all subjected her to sexual intercourse once again during the night against her will.
Next morning at about 6.00 a.m., the three accused left her near the Boys High School,
Pakhowal near about the place from where she had been abducted. After taking her
examination in Hygiene, she reached her village, at about noon time and narrated the entire
story to her mother, Smt. Gurdev Kaur,. Smt. Gurdev Kaur, narrated the episode to her
husband Trilok Singh on his arrival. Her father straightaway contacted the Sarpanch of the
village. A panchayat was convened. Matter was brought to the notice of the Sarpanch
of village Pakhowal also. Both the Sarpanches, tried to effect a compromise on 1st
April 1984 but since the panchayat could not give any justice or relief to the
prosecutrix, she along with her father proceeded to to lodge a report about the occurrence
with the police
 She was medically examined by a lady doctor on 2nd April 84, who found that the hymen
of the prosecutrix was lacerated with fine radiate tears, swollen and painful. Her pubic hair

was also found matted. According to the doctor intercourse with the prosecutrix could be
"one of the reasons for laceration found in her hymen". She went on to say that the
possibility could not be ruled out that the prosecutrix “was not habitual to intercourse
 The report of the chemical examiner revealed that semen was found on the slides of
vaginal smear though no spermatozoa was found either on the pubic hair or the
salwar of the prosecutrix
 Defence: Under Section 313 Cr. PC. the respondents denied the prosecution allegations
against them. Jagjit Singh stated that it was a false case foisted on him on account of
his enmity with the Sarpanch of village Pakhowal. He stated that he had married a
Canadian girl in- the village Gurdwara, which was not liked to by the sarpanch and
therefore the sarpanch was hostile to him and had got him falsely implicated in this case.
Gurmit Singh took the stand that he had been falsely implicated in the case on account
of enmity between his father and Trilok Singh, father of the prosecutrix. He stated that
there was long standing litigation going on between his father and the father of the
prosecutrix and their family members were not even on speaking terms with each other.
He went on to add that on 1.4.1984 he was given beating by Trilok Singh, on grounds of
suspicion that he might have instigated some persons to abduct his daughter and in
retaliation he and his elder brother on the next day had given beating to Trilok Singh, and
also abused him and on that account Trilok Singh in consultation with the police had got
him falsely implicated in the case. Ranjit Singh also alleged false implication but gave no
reasons for having been falsely implicated
 Trial Court: Disbelieved version of the prosecutrix on the grounds that: she could not
differentiate between the make of Ambassador, Fiat and Master Car-did not raise an alarm
though car was passing through Bus Adda-investigating officer was negligent in not tracing
the car or the driver-she gave her examination instead of immediately complaining to her
uncle or her teachers- the story of abduction "was introduced by the prosecutrix or by her
father or by the thanedar just to give the gravity of offence" and that no corroboration of
the statement of the prosecutrix was available on the record and that the story that the
accused had left her near the school next morning was not believable because the accused
could have no "sympathy" for her.

 The trial court also disbelieved the version of the prosecutrix regarding rape. It found that
the testimony of the prosecutrix did not inspire confidence for the reasons (i) that there had
been delay in lodging the FIR and as such the chances of false implication of the accused
could not be ruled out. There was no justification for Trilok Singh not to have lodged the
report on 1.4.84 once he was sure that there would be no outcome of the panchayat meeting-
since Trilok Singh had "entered into consultations with his wife as to whether to lodge the
report or not, it rendered the matter doubtful." (ii) that the medical evidence went against
her. In her cross-examination the lady doctor had admitted that whereas inter-course with
the prosecutrix could be one of the reasons for the laceration of the hymen "there could be
other reasons also for that laceration". Two finger test indicated that the possibility that the
prosecutrix was habituated to sexual inter-course could not be ruled out". (iii) there was no
independent corroboration' of her testimony and (iv) that the accused had been implicated
on account of enmity
 SC: i) Prosecutrix was a village girl studying in X Class-it was immaterial that she could
not tell the difference between the make of an Ambassador, Fiat or Master car-ii) accused
threatened to kill her as soon as she was taken inside the car, hence she cannot be blamed
for not raising an alarm-iii) The prosecutrix had no control over the investigating agency
and the negligence of an investigating officer could not affect the credibility of the
statement of the prosecutrix iv) There was no delay in lodging of the FIR and if there was,
it was natural given the facts and circumstances of the case-in sexual offences delay in the
lodging of the FIR can be due to variety of reasons particularly the reluctance of the
prosecutrix or her family members to go to the police and complain about the incident
which concerns the reputation of the prosecutrix and the honour of her family
 It was only when the Panchayats failed to provide any relief that she and her family decided
to report the matter to the police and before doing that naturally her parents discussed
whether or not to lodge a report with the police in view of the repercussions it might have
on the reputation and future prospects of the marriage etc. of their daughter
 v) The accused were not showing "any sympathy" to the prosecutrix while driving her at
6.00 a.m. next morning to the place from where she had been abducted but on the other
hand were removing her from the kotha of Ranjit Singh and leaving her near the
examination center so as to avoid being detected.

 vi) A girl, in a tradition bound non-permissive society in India, would be extremely
reluctant even to admit that any incident which is likely to reflect upon her chastity had
occurred for fear of ostracization. Her not informing the teachers or her friends at the
examination center under the circumstances cannot detract from her reliability. In the
normal course of human conduct, this unmarried minor girl, would not like to give
publicity to the traumatic experience she had undergone and would feel terribly
embarrassed in relation to the incident to narrate it to her teachers and others overpowered
by a feeling of shame and her natural inclination would be to avoid talking about it to any
one, lest the family name and honour is brought into controversy. Therefore her
informing to her mother only on return to the parental house and no one else at the
examination center prior to that is in accordance with the natural human conduct of
a female.
 In a case of rape, no self respecting woman would come forward in a court just to make a
humiliating" statement against her honour such as is involved in the commission of rape
on her. In cases involving sexual molestation, supposed considerations which have no
material effect on the veracity of the prosecution case or even discrepancies in the
statement of the prosecutrix should not, unless the discrepancies are such which are
of fatal nature, be allowed to throw out an otherwise reliable prosecution case. The
inherent bashfulness of the females and the tendency to conceal outrage of sexual
aggression are factors which the Courts should not over-look
 The Court while appreciating the evidence of a prosecutrix may look for some
assurance of her statement, since she is a witness who is interested in the outcome of the
charge leveled by her, but there is no requirement of law to insist upon corroboration
of her statement to base conviction of an accused. The evidence of a victim of sexual
assault stands almost at par with the evidence of an injured witness and to an extent
is even more reliable. Just as a witness who has sustained some injury in the occurrence
which is not found to be self inflicted, is considered to be a good witness in the sense that
he is least likely to shield the real culprit, the evidence of a victim of a sexual offence is
entitled to great weight, absence of corroboration notwithstanding. Corroboration is
only a guidance of prudence under given circumstances (relying on State of Maha v.
C.K. Jain, SC 1990)

 Courts cannot insist on corroboration if on the whole the case of a victim of sex crime
is probable
 vii) No direct and specific question was put by the defence to the lady doctor whether the
prosecutrix in the present case could be said to be habituated to sexual intercourse and there
was no challenge to her statement that the prosecutrix may not have been subjected to
sexual intercourse earlier. No enquiry was made from the lady doctor about the tear of the
hymen being old. Hence there was no basis for the finding that she was habituated to sex
and was a girl of loose character
 Trial Court ignored report of Chemical Examiner-The presence of semen on the slides lent
authentic corroboration to the testimony of the prosecutrix
 viii) the Trial Court ignored the unchallenged fact that it was the prosecutrix who had led
the investigating officer to the Kotha of the tubewell of Ranjit Singh, where she had been
raped, this lent a built-in assurance that the charge leveled by her was "genuine" rather than
"fabricated" because it is no one's case that she knew Ranjit Singh earlier or had ever seen
or visited the kotha at his tubewell
 There is no basis for the finding that the prosecutrix had spent the night in the company of
"some persons" and had indulged in sexual intercourse with them of her own free will.
 ix) Trilok Singh categorically denied that he had any litigation with the father of Gurmit
Singh at all and went on to say no litigation had ever taken place between him and Mukand
Singh father of Gurmit Singh over a piece of land or otherwise-no documentary proof given
by the defence of the same-even Mukand Singh did not appear to testify about this-No
material to support that Trilok had beaten up Gurmit Singh and his brother
 No father could stoop so low as to bring forth a false charge of rape on his unmarried minor
daughter with a view to take revenge from the father of an accused on account of pending
civil litigation. If the accused could be falsely involved on account of that enmity, it
was equally possible that the accused could have sexually assaulted the prosecutrix to
take revenge from her father
 Did not accept Jagjit Singh’s defence-There was no evidence on the record to show that
the Sarpanch of village Pakhowal had any relationship or connection with the prosecutrix
or her father or was in any way in a position to exert so much of influence on the prosecutrix
or her family, that to settle his score Trilok Singh would put forward his daughter to make

a false allegation of rape and thereby jeopardise her own honour and future prospects of
her marriage etc.
 Evidence established that she was under 16 y/o age-Even in cases, where there is some
acceptable material on the record to show that the victim was habituated to sexual
intercourse, no such inference like the victim being a girl of "loose moral character" is
permissible to be drawn from that circumstance alone. Even if the prosecutrix, in a given
case, has been promiscuous in her sexual behavior earlier, she has a right to refuse to
submit herself to sexual intercourse to anyone and everyone because she is not a
vulnerable object or prey for being sexually assaulted by anyone and everyone. No
stigma, like the one as cast in the present case should be cast against such a witness
by the Court, for it is the accused and not the victim of sex crime who is on trial in the

K.N. Mehra v. State of Rajasthan 1957 SC 3 judges

 Mehra and co-accused Phillips were cadets in the IAF training academy in Jodhpur-
prosecuted for the alleged theft of an aircraft-Phillips was discharged from the Academy
on May 13, 1952, on grounds of misconduct. Mehra was a cadet receiving training as a
Navigator-duty is only to guide the pilot
 On May 14, 1952, Phillips was due to leave Jodhpur by train in view of his discharge.
Mehra was due for flight in a Dakota as part of his training along with one Om Prakash, a
flying cadet. It was in evidence that he had information about it. The authorised time to
take off for the flight was between 6 a.m. to 6.30 a.m. On that morning Mehra and
Phillips took off in a Harvard H.T. 822 at about 5 a.m. without authorisation and
without observing any of the formalities. At some time in the forenoon the same day
they landed at a place in Pakistan about 100 miles away from the Indo-Pakistan
 J. C. Kapoor who was the Military Adviser to the Indian High Commissioner in Pakistan
at Karachi, testified that Mehra and Phillips contacted him in person on the morning of
May 16, 1962, at about 7 a.m. and informed him that they had lost their way and force-
landed in a field, and that they left the plane there. They requested for his help to go back
to Delhi. Thereupon Kapoor arranged for both of them being sent back to Delhi in an Indian

National Airways plane and also arranged for the Harvard aircraft being sent away to
Jodhpur. While returning to Delhi, they were stopped at Jodhpur and arrested
 Defence: Appellant argued that as a cadet under training he was entitled to take an aircraft
on flight, and that what happened was nothing more than an unauthorised flight by a
trainee as part of his training and in which he lost his way. When the weather became
bad and visibility became poor they had turned the aircraft back towards Jodhpur by guess.
They continued what they thought to be the return journey for some time; but finding the
petrol nearing exhaustion they force-landed in a field which, on enquiry, they came to know
was in Pakistani territory
 Flight was not intentional-‘Delhi theory’: they told Kapoor that they wanted to fly to Delhi
to contact higher authorities there-neither of them took their belongings on the flight.
 Prosecution: Flight to Pakistan was intentional and therefore it constituted theft
 Issue: Whether there was intentional flight into Pakistani territory
 Court held: It was not a ‘thoughtless prank’ as even the appellant himself did not take this
defence-similarly the appellant had not offered the ‘Delhi theory’ in response to
questioning-it was an excuse given to Kapoor in order to impress him that their flight was
innocent and to persuade him to send them back to Delhi instead of to Jodhpur
 Appellant started the engine himself by misrepresenting to P.W. 12, the mechanic on
duty at the hangar, that he had the permission of the Section Officer in charge. He did
not fly with the person he was supposed to at the scheduled time and in the scheduled plane.
Before any aircraft can be taken off, the flight has to be authorised by the Flight
Commander. A flight authorisation book and form No. 700 have to be signed by the person
who is to take off the aircraft for the flight. This was not done in this case and no
authorisation was given
 As soon as the taking off of the aircraft was discovered, radio signals were immediately
sent out to the occupants in the aircraft to bring the same back to the aerodrome. But
these signals were not heeded. Appellant claimed that the full apparatus of the radio-
telephone was not with them in the aircraft and that he did not receive the message-
Also said that there were no maps or compass or watch in the aircraft. It was proved,
however, on the evidence of the responsible officers connected with the aerodrome, that

the aircraft, had been tested and was airworthy-the appellant and Phillips had also
told Kapoor that the aircraft was airworthy
 Bad weather was not sufficient to explain why the aircraft got force-landed after going
beyond the Indo-Pakistan border. There was evidence to show that the appellant Mehra
was feeling some kind of dissatisfaction with his course and was contemplating a
change. Seeking employment in Pakistan was therefore one of the ideas in his mind,
though in a very indefinite sort of way. Having regard to all these circumstances the
fact that must be assumed against the appellant that an airworthy aircraft was taken
off for flight and that a person like Phillips who knew flying sufficiently well and who
was discharged the previous day, was deliberately taken into the aircraft, hence the
flight to Pakistan was intentional not justified.
 It may have been that after reaching Pakistan they developed cold feet and decided to get
up-not taking any belongings may have been part of plan to take off by surprise-The aircraft
was taken out without the authority of the Flight Commander and, before the appointed
time, in the company of a person like Phillips who, having been discharged, could not be
allowed to fly in the aircraft. The flight was persisted in, in spite of signals to return back
when the unauthorised nature of the flight was discovered. Hence no consent could be
 A person can be said to have dishonest intention, if in taking the property it is his intention
to cause gain, by unlawful means, of the property to which the person so gaining is not
legally entitled or to cause loss, by wrongful means, of the property to which a person so
losing is legally entitled. The gain or loss contemplated need not be a total acquisition
or total deprivation but it is enough if it is a temporary retention of property by the
person wrongfully gaining or a temporary "keeping out" of property from the person
legally entitled-this distinguishes theft from the common law offence of larceny which
deals with permanent gain or loss
 The taking out of the Harvard aircraft by the appellant gave the appellant the temporary
use of the aircraft for his own purpose and temporarily deprived the owner of the aircraft,
viz., the Government, of its legitimate use for its purposes, i.e., the use of the aircraft for
the Indian Air Force Squadron that day. Such use being unauthorised and against all the
regulations of aircraft-flying was a gain or loss by unlawful means. Further, the unlawful

aspect was emphasised by the fact that it was for flight to a place in Pakistan. This was
intentional as purpose was to go to Pakistan and breach of regulations was committed at
the very outset. Hence element of ‘dishonest intention’ was satisfied

Satho Tanti v. State of Bihar 1973-1 judge-Patna High Court

 Petitioners scaled up the roof of one Digamber Prasad and committed theft of chillies worth
Rs 70
 Defence: The roof is not a part of the house; hence the act of the petitioners amounts to
criminal trespass at most under Sec. 441 and cannot be house trespass under Sec. 442.
Judgement of Allahabad HC in Hiralal v. State, 1951 and Lahore HC in Nanhun v.
Emperor, 1933
 Court held: Relying upon Patna HC’s decision in Dinesh Thakur v. State of Bihar, 1969
held that house is also a part of the building-there may be a room on one portion of the
roof. Court said this is consistent with the normal use which persons in this country,
particularly the village folk, put to the roofs of their houses. More often than not, the roof
tops are used for storing grains or crops as also for drying them with an idea of their
safety, otherwise such drying as well have been done in the courtyard or the
compound which would not fall within the ambit of a house or a building. In this case
particularly, the roof had been used by the informant for the purpose of storage of a stock
of chillies and, therefore the theft of portion of the chillies from the roof of the house was
a theft in a dwelling house so as to attract Section 380 of the Code.

Shyam Behari v. State of U.P. 1956 SC-5 judges

 The appellant, and the others, entered the house of Mendai with intent to commit a robbery
but were foiled in the attempt owing to Mendai and Ganga having raised a hue and cry.
The residents of the village arrived on the scene and the appellant and his companions,
without collecting any booty, ran away from the house of Mendai. They were chased
by Mendai and Ganga and when they were crossing the ditch of Pipra Farm, Mendai caught
hold of one dacoit. Another dacoit who was identified by several witnesses as the appellant
thereupon fired a pistol shot which killed Mendai.
 Appellant was convicted under Sec. 396-Dacoity with murder-Defence: The transaction of
dacoity was completed the moment the dacoits took to their heels without any booty and

the murder of Mendai committed by the appellant, was another transaction which was
dissociated from that transaction of dacoity
 HC: Sec. 396 would be attracted even where an attempt had been made to commit dacoity
and a murder was committed when the dacoits were trying to make a safe retreat
 SC: There, was in the circumstances of the present case a clear attempt at robbery but it
did not comprise the carrying away or attempting to carry away property obtained by theft.
No theft was committed nor were the dacoits engaged in carrying away the property
obtained by theft so that the transaction of dacoity stopped short at the attempt to
commit robbery-hence it concluded at the point where the appellants ran away from
the place without the booty-If the appellant had shot at Mendai while he and his
companions were running away with the booty, the transaction of dacoity would have
extended up to the ditch at Pipra Farm-murder of Mendai would then have been committed
in the commission of the dacoity-however this was not the case-hence while Sec. 395
would be attracted, sec. 396 could not be applied
 However the appellant was held liable for murder under Sec. 302

Om Prakash v. State of U.P. 1983, SC-2 judges

 Facts: There was enmity between the appellants and the deceased Mauji Lal-Night of
16/17th Feb, 1968 which was moonlit-deceased was sleeping in Western kotha of the house
and his wife (P.W. 2) in the eastern kotha-There was a lighted lantern hanging from a peg
at a height of 6 feet from the floor on the eastern wall of the eastern kotha-Mauji Lal came
into eastern kotha on hearing miscreants break into the house-Accused severely assaulted
Mauji Lal and he died-they then ransacked the house for about 15 or 20 minutes and took
away from that eastern kotha and the adjacent boxroom of the house ornaments, cash,
clothes etc., valued at Rs. 2,700/
 The accused claimed that this was committed by an armed gang of dacoits and they were
falsely implicated on account of enmity-No defence witnesses examined
 Claimed that i) Eastern kotha was too small for all appellants to be present at once ii) no
property out of the property claimed to be looted was recovered from the appellants iii)
lantern material was not identified by P.W. 2 iv) The FIR was concocted as time of dispatch
was not noted

 Court held: The culprits were moving in and out of the house of the deceased-hence it is
not improbable that all 9 appellants were present at once
 Having regard to the other incriminating circumstances against the appellants, non-
recovery of the looted property was irrelevant
 It has not been suggested to P.W. 2 or any other witness examined by the prosecution that
the night was cloudy and visibility was poor for that or any other reason. It is not
improbable that the lantern was burning in the eastern kotha where P.W. 2 and her
children were sleeping during the night-Therefore, there must have been sufficient light
in the eastern kotha for P.W. 2 to note the presence of the appellants who belong to
the same village and were not strangers and for P.W. 8 (BIL of the deceased) also to
note the presence of the culprits. There was sufficient moon light for P.W. 1 and P.W.
7 to see the culprits who are stated to have been moving in and out of the house during
the occurrence. Therefore, it could not be stated that P.Ws 1, 2, 7 and 8 could not have been
in a position to identify any of the culprits.
 If the police had intended to obtain a concocted first information report it is not probable
that instead of obtaining it from P.W. 8 who was indisputably one of the residents of the
house in which the occurrence had taken place they would have obtained it from P.W. 1
who was another resident of the village and resided at some distance

Ramaswamy Nadar v. State of Madras 1957 SC 3 judges

 Prosecution alleged that the accused had, between May 20, 1955, and June 10, 1955, in his
capacity as the proprietor of the 'Lotus Cross Words', dishonestly induced P.Ws. 1 to 3 to
compete in his "bumper competition" No. 92, by paying entry fees to the tune of Rs. 2,640
on the representation that the prize winners will get a sum of Rs. 3,10,000, and that on that
representation, he had collected one lac and fifteen thousand rupees from the public, out of
which he had spent about nineteen thousand rupees towards expenses of advertising and
holding the competition. Though P.Ws. 1 to 3 and others had been declared as the first
prize winners, the accused had not distributed even the amount actually collected minus
the expenses aforesaid, that is to say Rs. 96,000 odd, the amount of the net collections

 A large number of other such ‘bumper competitions’ had been held by the accused and
large sums had been guaranteed as prize moneys, but none of them had yielded the sums
 Defence: Appellant had closed down businesses due to losses- to show his bona fides, he
had disbursed over a lac of rupees even after the closure of the business and had settled the
claims of six thousand out of seven thousand prize winners. He thus, claimed that less than
one thousand persons' claims had remained unsatisfied in spite of his borrowing money to
carry out his obligations.
 Trial court found that the accused had spent 1.5 lakhs of his own capital in addition to the
sums collected to settle claims-he had been foolish, reckless and far too optimistic, but he
was not guilty of fraudulent or dishonest conduct
 HC: Dishonesty at the initial stages may not have been there, but there was no justification
for the accused not having disbursed the ninety six thousand odd rupees, the net amount of
collection in competition No. 92 pro rata amongst the declared prize winners.
 SC: None of the elements of Sec. 403 were satisfied- prosecution has to prove that the
property, in this case, the net amount of 96,000 rupees, was the property of the prosecution
witnesses 1 to 3 and others, and (2) that the accused misappropriated that sum or converted
it to his own use, and (3) that he did so dishonestly
 The entry fees rightly came into the coffers of the accused. Though he had promised to
award prizes of the total value of Rs. 3,10,000, there was no further obligation that the prize
money had to come either wholly or in part, from out of the sum collected by him by way
of entry fees-there was no express provision in the rules and conditions of the "Lotus
Cross Words" or in any statute or law that there was any obligation on the part of
the appellant to set apart specific sums collected by way of entry fees for disbursement
amongst the prize winners-Since there was no duty to appropriate the money in such
a manner, the appellant could not be held guilty of misappropriation
 There was no evidence that any amount out of this collection had been appropriated by the
appellant to his own personal use. Whatever amount he had been collecting, he had been
applying to running his business. Though the later competitions were a losing the appellant
could not be held criminally liable for being reckless or unwise in carrying on his business

 Criticism: Prize money would be property of the winners-hence P.W.’s 1-3 were entitled
to 96k

Prathibha Rani v. Suraj Kumar, 1985 SC-3 judges

 Complaint of criminal breach of trust against husband, brothers and BIL of husband-
Alleged that all the accused attended and actively participated in the marriage of the
complainant and demanded dowry. Her parents and relatives gave by way of dowry
articles worth Rs. 60,000/- inclusive of gold ornaments, clothes and other things which
were entrusted to accused Nos. 1 to 6 on 5.2.72 and taken into possession by them.
Soon after the marriage, accused No. 1 started harassing and beating the complainant and
ultimately turned her out along-with her children in the year 1977.
 The articles above-mentioned were never given by the accused to the complainant for her
use and possession of the same was illegally, dishonestly and malafidely retained by the
accused in order to make a wrongful gain to themselves and wrongful loss to the
 Defence: Relied on the case of Vinod Kumar Sethi and Ors. Vs. State of Punjab: The
concept of the matrimonial home connotes a jointness of possession and custody by
the spouses even with regard to the moveable properties exclusively owned by each of
them. Therefore it does not involve any entrustment or passing of dominion over property
day-to-day by the husband to the wife or vice versa. Consequently, barring a special
written agreement to the contrary, no question of any entrustment or dominion over
property would normally arise during coverture or its imminent break-up
 After entering the matrimonial home the custody of the stridhan entrusted by the wife to
her husband becomes a sort of a partnership firm and in this view of the matter the question
of criminal breach of trust does not arise
 Court held: Sec. 405 was proved-the complainant entrusted her stridhan property to the
husband which was dishonestly misappropriated by him-Sec. 27 of the HMA only gives
alternate remedy to bring a civil suit against the husband and does not abolish criminal
 Stridhan property is the absolute property of the wife-The husband is no more and no
less than a pure and simple custodian acting on behalf of his wife and if he diverts the

entrusted property elsewhere or for different purposes he can be prosecuted under
under Section 406 of the IPC. The husband cannot be said to be in joint possession of the
stridhan and thus acquire a joint interest in the property. Even if the personal property of
the wife is jointly kept, it would be expressly or impliedly kept in the custody of the
husband and if he dishonestly misappropriates or refuses to return the same, he is guilty of
criminal breach of trust
 In a partnership the wife must by some clear and specific act indicate that the stridhan
which has been entrusted to the husband is to be used for a partnership business and the
losses of the firm, if any would have to be shared by both-bare act of keeping property in
the custody of the husband would not amount to a partnership under Sec. 24 of the Indian
Partnership Act
 Jaswantrai Manilal Akhaney v. State of Bombay-SC 1956-‘Entrustment’ does not does
not contemplate the creation of a trust with all the technicalities of trust. It
contemplates the creation of a relationship whereby the owner of property makes it over to
another person to be retained by him until a certain contingency arises or to be disposed of
by him on the happening of a certain events.
 Bhai Sher Singh v. Smt. Virinder Kaur-P&H HC: It might be that some of the articles which
were presented to her are for the use of both the spouses but the ornaments and things of
the like nature are certainly meant for her and her alone-If her husband and in laws convert
this to her own use, they are guilty under Sec. 405
 Vardarajan J-dissenting-In the absence of a separate agreement and specific entrustment
by the wife to the husband and of his relations and vice versa of the property of the husband
to the wife and or her relation, it would not be possible to draw an inference of entrustment
of custody or dominion over the property so as to attract Section 406 I.P.C.

K. Krishna Murthy v. State of A.P., SC-3 judges

 Facts: Madras Public Service Commission invited applications for appointment of
Assistant Surgeons in the Madras Medical Service invited applications for appointment of
Assistant Surgeons in the Madras Medical Service (Men's Section), from persons who had
rendered temporary service as Assistant Surgeons in that Service at any time between

September 3, 1939 and December 31, 1947 and from persons who had rendered War
Service and possessed the requisite qualifications
 The appellant, who was at the time serving as a Civil Assistant Surgeon in the Madras
Medical Service on a temporary basis, applied for the permanent appointment to the posts
notified by the Public Service Commission. In this application he made the following
representations, which have been found to be false by the lower courts
(i) that his name was Kaza Krishnamurthy;
(ii) that he held the degree of M.B.B.S., II Class, from the Andhra Medical College,
Vizagapatam, Andhra University
 State: Such deception was likely to damage the Service Commission’s reputation-the
appellant had obtained from it 'property' viz., the admission card entitling him to sit at the
Competitive Examination for the appointment of candidates for these posts, and as the
appellant also deceived the Government of the State and dishonestly induced it to appoint
him in service and pay him salary during the period of his service.
 Appellant: The appellant's efficiency as a surgeon was not in dispute, he had secured good
reports from his superiors during the period of his service and as therefore there could be
no question of the Service Commission suffering damage in its reputation.
 The delivery of 'property' to attract Sec. 415 is to be by the person deceived, the person
deceived, if any, was the Service Commission and not the Government, the application
containing the misrepresentation having been made to the Service Commission and not to
the Government
 Court: There was no likelihood of damage to reputation-There is nothing on the record
to show that the Service Commission could have ordinarily detected the deception or
that the appointment of the applicant to the post in the Medical Service was the
appointment of a person who proved to be inefficient. Evidence on the record showed
that for about 10 years between his appointment and the institution of this case, he served
efficiently and obtained good reports from the Departmental Superiors. His incompetency
for the post was due to his having not obtained the minimum academic qualifications
prescribed for the candidates for these posts.
 There was no evidence to show that a written examination took place-the candidates were
interviewed by the commission

 A false representation in an application to the Service Commission continues and
persists to be so till the application is considered by the final authority responsible for
making that appointments and must therefore be deemed to be made to that final
authority as well. In the instant case, when the recommendation of the Service
Commission was sent to the Government, the qualifications of the recommended
candidates including the fact that the appellant had passed the M.B., B.S. examination were
mentioned. The Government therefore believed that the appellant possessed the degree of
M.B.B.S., that as the Service Commission had scrutinized the application in that regard-
The consequence of that is that the Government was led to believe that fact, which thus
became a false representation-therefore the Government was a ‘deceived person’ under
Sec. 415
 The fact that the Service Commission is an independent statutory authority is not material-
it is independent in the sense that it is not influenced by the Government in selecting
candidates-However it is a statutory advisor to the government and therefore deception of
such an advisor amounts to deception of the Govt
 Para 22-There have been cases in which servants or agents of an authority have been
deceived while the loss has been suffered by the authority concerned. In such cases,
the person deceiving the servants or agents has been held to have deceived the
authority concerned. The principle of the cases fully applies to the case of candidates
deceiving the Public Service Commission and thereby deceiving the Government in
believing that they satisfied the various conditions prescribed for candidates for those
 The Government of the State had a right to assume that the Service Commission had
verified that the candidates selected by it for appointment by the Government possessed
the necessary qualifications and in that view the scrutiny by the Service Commission can
be said to be on behalf of the Government.
 In consequence of the appointment, Government had to pay him the salaries which fell
due. It is clear therefore that the appellant, by deceiving the Government, dishonestly
induced it to deliver property to him and thus committed the offence of cheating under s.
415 I.P.C. as he pretended to be Kaza Krishnamurthy which he was not-convicted under
Sec. 419, IPC

Vishwandadha Maharaj v. State of A.P. 1999 SC-2 judges
 Facts: The complainant approached the appellant, who claimed to have divine healing
powers, for healing his 15 year old daughter who was congenitally a dumb child. The
appellant assured the complainant that the little girl would be cured of her impairment
through his divine powers. He demanded a sum of Rs. 1 lac as consideration to be paid in
installments. The first installment demanded was Rs. 10,000 which, after some bargaining,
was fixed at Rs. 5,000. The complainant paid that amount and later he paid a further amount
of Rs. 1,000 towards incidental expenses
 Appellant postponed the time limit till August 1994 for the girl to develop speech capacity.
A little more amount of Rs. 516 was collected for performance of a yagyan. But
unfortunately nothing of such thing brought about any change in the girl. In the meanwhile,
news of some other persons defrauded by the appellant reached the ears of the complainant
as newspapers started publishing reports-He then filed a complaint of cheating
 Defence: No offence of cheating can be discerned from the allegations as the complainant
reposed faith only in the divine powers which appellant would only have offered to invoke
through rituals and prayers
 Court held: If somebody offers his prayers to God for healing the sick, there cannot
normally be any element of fraud but if he represents to another that he has divine
powers and either directly or indirectly makes that another person believe that he has
such divine powers, it is inducement referred to Section 415 of the IPC. Anybody who
responds to such inducement pursuant to it and gives the inducer money or any other
article and does not get the desired result is a victim of the fraudulent representation.
The court can in such a situation presume that the offence of cheating falling within the
ambit of Section 420 of the IPC has been committed. It is for the accused, in such a
situation, to rebut the presumption.

Bakshish Singh Dhaliwal v. State of Punjab-SC 3 judges 1966

 The appellant was charged for having committed ten different offences of cheating by
making representations to the Government of Burma and obtaining payments of money to
the extent of over Rs. 6 lakhs which included payments in respect of works which had not
been carried out by him as a contractor, though he claimed that the work had been done

and he was entitled to payment in respect of those works. These claims were in the form
of bills and were in respect of works which he claimed had been carried out under the
instructions of various units of the army. These bills were sent for verification to three
different Officers, Henderson, Nasse and Karam Singh; and after their verification,
payments were made to the appellant in respect of those bills. Sixteen out of 20 claims
were paid by cheques issued by the Controller of Military Accounts in the Burma
Government working from Kolhapur
 Appellant contended that i) He had been very seriously prejudiced by having been tried
in four different cases in respect of ten different charges-He had made only 1 claim and
submitted all bills together and had not made any ten different false representations which
might have induced the Burma Government to made payments to him. Produced a letter
dated 3rd November, 1942, to support the contention that all the claims put forward by
the appellant were submitted with this letter together and consequently, should be
held to form one single representation.
 ii) The payments were the result not of any representations made by the appellant, but of
the wrong representations contained in the reports of the Burmese Govt officers-it was the
officers who committed cheating
 iii) The appellant should have been convicted for the offence under s. 417, instead of s.
420, I.P.C., because, as soon as written orders were made sanctioning payments in respect
of the bogus claims, offences under s. 417 were complete, and the subsequent payments
made should not have been taken into account.
 iv) The appellant left Burma on 15th April, 1942, while the bogus claims related to works
alleged to have been done or materials alleged to have been supplied after that date, so that
the appellant could have no personal knowledge that the claims put forward by him were
 State: This letter referred to only 2 out of the 20 claims submitted by the appellant;. Hence
the various bills containing the 20 claims put forward by the appellant could not be treated
as one single representation.
 Court held: i) Even if it had been a fact that all these claims were submitted by the
appellant with only one single covering letter, it could not be held that they amounted
to one single false representation. The claims related to a number of works or supplies of

materials which the appellant claimed he had carried out. A representation in respect of
each different work or each different supply of materials would be a separate and
distinct representation from the one relating to another work carried out or supply
made-the work done or supplies made at the same place amounted to one
 The payments were made only because the appellant had submitted those claims in the first
instance-the order sanctioning payments was made on the basis of his bogus claims- The
officers who verified the claims wrongly could be held guilty of abetting the appellant by
supporting his false representations. It cannot be said that the payments that made to the
appellant were not connected with or induced by the representations made by the appellant
himself in his bills. It was primarily those representations by the appellant which ultimately
culminated in the Government of Burma parting with the money to satisfy his claims
 The subsequent payments-after the orders sanctioning the bills, were a part of the
same transaction which started with the false representations being made by the
appellant in putting forward bogus claims and which transaction only concluded after
the payments were made and did not come to an end merely on orders of sanction being
passed. In every case where property is delivered by a person cheated, there must always
be a stage when the person makes up his mind to give the property on accepting the false
representations made to him. It cannot be said that in such cases the person committing
the offence can only be tried for the simple offence of cheating under section 417,
I.P.C., and cannot be tried under s. 420 because the person cheated parts with his
property subsequent to making up his mind to do so.
 There is no burden on the prosecution to establish that the appellant had personal
knowledge of the bogus nature of his claims. Knowledge involves the state of mind of the
appellant and no direct evidence of that knowledge could possibly be given by the
prosecution. The very fact that the claims were bogus and did not accord with the true
facts, leads to the inference that the appellant knew that the representations which he
was making in these claims were false. The appellant himself did not come forward with
any explanation that he made these claims on the basis of information given to him by any
particular person whose word he had no reason to doubt-The claims were made on the basis

that the appellant knew he was entitled to the amounts included on the basis of work done
or material supplied

Jambulingam Pillai v. Ponnuswami Pillai

The facts of the case are very simple. The complainant in the case and the. petitioner who was
the accused occupy neighbouring houses which were apparently built recently one after the
other, the accused's house having been completed earlier than the complainant's. The
complainant appears to have arranged to plaster the parapet wall on the terrace of his house
by erecting a scaffolding supported by poles inserted in his terrace but projecting several
feet over the accused's land and put planks on the poles which projected over the accused's
land to the extent of about 3 or 4 feet. The accused appears to have objected to this
projection of the scaffolding over his land and asked that it should be removed, and when
his request was disregarded, he is said to have cut the ropes of the scaffolding and thrown
down the cement which was upon it.
Court’s reasoning:
The court says that an essential ingredient of this offence is that the accused must have the
intention or knowledge that he is likely to cause wrongful loss. They maintain that even
under the prosecution’s version where he cut the ropes, no such indication can be drawn.
They evaluate some authorities on tort law, and come to no concrete conclusion but
introduce the idea that a person can cut things like telephonic wires which are trespassing
over his property at any height. However, they make a distinction between trespass and
nuisance. They say a man can take the law into his own hands and act against trespass but
not against a nuisance. Don’t explain on what basis they make this distinction. The court
upheld the accused’s plea that he acted in a bona fide manner, as he believed he was doing
what he was entitled to do and merely untied the rope.
Consequently, Court acquits him, and asks for the fine to be refunded if paid.

Mathuri and Ors v. State of Punjab 1963 2 judge bench

 Facts: Incident took place over delivery of possession of certain lands in execution of
decrees for ejectment obtained by landlords-on behalf of the decree-holders, on June 7,
1960, the deceased Rattan Singh and his four companions Dharam Singh, Abhey Ram,

Bharat Singh and Nihal Singh entered the field of Prabhu, one of the judgment debtors with
two ploughs yoked to two teams of bullocks. Hardly had they gone a short distance into
the field when a mob, about 200 strong, consisting of men and women armed with lathis,
jailis and gandasas came up shouting "Kill Rattan Singh and do not allow possession to be
taken."-Rattan Singh and Dharam Singh died of injuries caused by the mob
 The mob was charged with unlawful assembly under Sec. 149 and culpable homicide not
amounting to murder under Sec. 304 part II.
 Accused argued that they were defending their property against criminal trespass-
The last date for execution of the warrants for delivery of possession was sometime in April
1960 so that on June 7, 1960 they were not executable in law.
 Rule 24 of the CPC deals with the issue of process for the execution of decrees and provides
in sub-r. 3 that in every such process "a day shall be specified on or before which it shall
be executed." Rule 25 then proceeds to say that the officer entrusted with the execution of
the process shall endorse thereon the date on and the manner in which it was executed and
further that if the latest day specified in the process for the return thereof has been exceeded
the reason of the delay or if it was not executed the reason why it was not executed, and
shall return the process with such endorsement to the Court
 The State argued that the words ‘reason of the delay’ contemplate a situation where the
decree is executed after the date specified in the process-the Court rejected this argument-
held that the words ‘shall be executed’ in Rule 24 mean that it must be executed on the date
specified-the word ‘delay’ refers to delay in returning the process to the Court, not delay
in execution
 With reference to criminal trespass, the Court held: Test is whether in entering upon
the property these persons acted "with intent to commit an offence or to intimidate, insult
or annoy" persons in possession of the property.
 Accused argued: In entering upon these properties for the purpose of dispossessing those
in possession in the purported execution of warrants which had ceased to be executable
Rattan Singh and others must be held to have acted "with intent to annoy" these in
possession as they knew very well that the natural and inevitable consequence of their
action was that the persons in possession would be annoyed

 Court: When s. 441 speaks of entering on property "with intent to commit an offence, or
to intimidate, insult or annoy" any person in possession of the property it speaks of the
main intention in the action and not any subsidiary intention that may also be present.
 The mere fact that the natural consequence of the entry was known to be annoyance
to the person in possession would not necessarily show that the entry was made "with
intent to annoy". This would be only one circumstance to be taken into consideration
along with other circumstances for the purpose of deciding the question with what intent
the entry was made.
 Ratio: In order to establish that the entry on the property was with the intent to annoy,
intimidate or insult, it is necessary for the Court to be satisfied that causing such annoyance,
intimidation or insult was the aim of the entry; that it is not sufficient for that purpose to
show merely that the natural consequence of the entry was likely to be annoyance,
intimidation or insult, and that this likely consequence was known to the persons entering;
that the Court has to consider all the relevant circumstances including the presence of
knowledge of the natural consequences of the entry being annoyance and also the
probability of something else being the dominant intention which prompted the entry.
 Application to Facts: It may be true that Rattan Singh and ors knew that annoyance would
result. However the intention which prompted and dominated their action was to
execute the warrants. They could not be reasonably expected to know that the warrants
had ceased to be executable in law. Therefore criminal trespass was not committed or
apprehended from the acts of Rattan Singh and others who entered the property

Ghulam v. Crown (1922)

FACTS: There are 3 appellants who have been convicted under Section 458 and have been
sentenced to rigorous imprisonment for varying lengths. The three of them, in an attempt
to break into the house of Bahadar Singh made a hole in the wall, but due to the presence
of beams they did not enter but proceeded to make a hole in the common wall of Bahta and
Bahadur Singh.

1. There can only be a conviction for attempt to house breaking. They did not dispute the facts
but contended that house breaking had not been committed as there was no proof that the
appellants had affected an entry into the building within the meaning of Section 445 of the

1. The Magistrate of the Lower Court from which the appeal has been made was of the opinion
that the case was analogous to that of Illustration (a) of Section 445 of the IPC. When the
accused made the hole and with the assistance of the hands found that the way was blocked by
beams, the offence of house breaking was complete.

1. The judge in the instant case disagrees with the reasoning of the Magistrate and says that when
they made the hole and found the beams, the beams prevented them from entering the shop and
it cannot be assumed that any of the accused actually put their hands through the hole. He says
that he is unable to agree that the mere putting of a hand into the hole without putting it through
the hole is an entry into the house within the meaning of Section 442 of IPC. There was no
complete house breaking but only an attempt.
2. Two of the appellants were armed with lathis and were guilty of house breaking within Section
458 of IPC. The third one (Waryam, son of Beg) did not have a dang but was found guilty due
to Section 34 of IPC. However, according to the judge, he did not agree with this view as
Section 458 applies only to that house breaker who actually has himself made preparations for
causing hurt and not his companions who have made no such preparation.

RATIO: Italicized in the reasoning.

HELD: Ghulam and Waryam (son of Mutali) were convicted under 458 read with 511, while
Waryam, son of Beg was convicted under 457 read with 511.

Bhaurao Shankar Lokhande

BSL married Indubai c. 1956, and, while she was still living, married Kamlabai.


 Second marriage with Kamlabai was not validly performed. Essential ceremonies for a valid
marriage did not take place when Kamlabai married BSL. This is their only argument.


 Essential ceremonies according to the Gandharva form of marriage had been performed.
 The validity of the marriage is not a prerequisite for s. 494 IPC to apply; any form of marriage
will do even if later marriage will be void according to the applicable personal law.

Judicial Analysis
Prima facie, whoever marries must mean whoever marries validly. No question of it being void
by virtue of a second marriage if it was not void in the first place.
Considers s. 17 HMA with s. 494 – meaning of word ‘solemnize’ – celebrated or performed
with proper ceremonies and due form – therefore unless conducted with requirements due
under the law, cannot have solemnized the marriage and therefore conducted an offence
under s. 494 IPC.
Analysis of Gandharva marriages – essential ceremonies – touching of forehead alleged by
responded to complete the marriage – therefore essential ceremonies were all performed.
But not claimed that were the only essential ceremonies by witnesses, therefore cannot
make the inference. Failure to establish marriage between Kamlabai and BSL. Also find
the very interesting reasoning given in Paragraph 21:
“We have not referred to and discussed the cases referred to in support of the contention that
the 'subsequent marriage' referred to in section 494 I.P.C. need not be a valid marriage, as
it is unnecessary to consider whether they have been correctly decided, in view of the fact
that the marriage of appellant no. 1 with Kamlabai could be a void marriage only if it came
within the purview of section 17 of the Act.”
S. 494 only applies if the second marriage is otherwise valid and has been performed in
accordance with the personal law applicable to the parties.


1. Bench- Y.V. Chandrachud (CJ)

2. Facts – During the pendency of the divorce petition against the petitioner /wife on the
grounds of desertion and adultery, the husband filed a complaint against one Dharma
Ebenezer u/s497 of the Indian Penal Code. Therefore, the petitioner filed this writ for
quashing the complaint.
3. Grounds for quashing the complaint-
 S.497 of IPC is violative of Article 14 because it makes irrational classification between
man and woman and denies women the right given to men under this section. This
argument rests of three grounds- (a) wife cannot prosecute the women with whom the
husband committed adultery with (b) wife cannot even prosecute the husband (c) cases
where the husband had relation with unmarried women is not covered.
 The right to life under Article 21 includes the right to reputation and of the outcome of a
trial is likely to affect the reputation of a person, the person should be allowed to appear in
the trial. The S.497 does not contain any such provision and hence, the petitioner must be
allowed to appear.

4. Held- The petition dismissed.

 The law does not affect Article 14 or 15. By definition adultery can be committed only be
men and the argument forwarded by the petitioner really wants the definition to be
extended. This is a question of policy of law rather than the constitutionality.
 Wife having an illicit relation is not punished because she is the victim of the crime rather
the author (according to the section). Offence under 497 is against the sanctity of the
matrimonial home.
 Law does not give the freedom to married men to have relation with unmarried women.
Section 497 deals with only one kind of extramarital affair.
 There is nothing in the law that the bars the court from hearing a person that is likely to be
adversely affected by the outcome of a trial. The right to hearing is concomitant of the
principle of natural justice, though not in all situations.

In the present case there was an agreement that since the divorce has already been
obtained against the petitioner, it is of no use to inquire into the allegations that were
made by the husband u/s497.
1. Ratio- Just that according to the section 497 adultery can be committed by men only.

V. Revathi v. Union of India
Facts and Argument

Challenge to s. 198 (1) and (2) CrPC – under Art. 32 by an aggrieved wife – claims that it
permits the husband of the adulteress to prosecute the adulterer but does not permit the
wife of the adulterer to do so.
Judicial analysis
Completely misses the point. Goes into how the restriction under s. 198 CrPC is structured in
such a way that neither wife nor husband can prosecute each other – goal of legislation is
to keep family together or allow complete break – only penalty is to the outsider who dares
to disturb the sanctity of the maternal unit – however, if the outsider is a woman, protected
– can therefore not be said to violate the right to equality due to reverse discrimination in
favour of women.
Refers to how the same argument was discussed in Sowmitri Vishnu – in the context of 497
IPC – says same argument will apply here – 198 CrPC and 497 IPc form a combined tool
against outsiders to the marital unit etc. etc.
Citing directly from the last paragraph of the judgment: “The provision in question is therefore
not vulnerable to the charge of hostile discrimination against a woman and cannot be
successfully assailed from that platform.”

Yusuf Abdul Aziz v. State of Bombay

Petitioner was convicted under Sec. 497 of the IPC (Dipping thy pen in another man’s inkpot
without his consent). He argued that sec. 497 was unconstitutional because it discriminated
between men and women as women could not be prosecuted under this law even as
accomplices. Bombay HC rejects this, but grants a certificate for appeal. SC also rejects
his contention, because they say that the State can make such discriminatory protections
for women as it is constitutionally sanctioned by Art. 15(3).
Court dismisses the appeal, and upholds the conviction.

Alamgir v. State of Bihar, 2 judge bench 1958
 The two appellants were charged under section 498 of the Code in that on or about October
27, 1952, at the village Mohania they wrongfully detained Mst. Rahmatia, the legally
married wife of the complainant Saklu Mian, when they knew or had reason to believe that
she was the wedded wife of the complainant and was under his protection, with intent to
have illicit intercourse with her
 The complainant went to the house of the appellants along with Shakoor Mian (P.W. 4),
Musa Mian (P.W. 2) and Suleman Mian (P.W. 3); they saw the woman in the house of the
appellants whereupon the complainant asked appellant No. 1 Alamgir to let his wife go
with him but appellant No. 1 told him that he had married her and appellant No. 2 warned
him to get away and said that, if he persisted, he would be driven out. This story was
corroborated by the three companions of the complainant
 The appellants denied the charge. They pleaded that the complainant had not validly
married the woman and that she had not been detained by them. According to them, the
woman was tired of living with the complainant and that she had voluntarily and of her
free will come to stay with the appellants.
 Argument of defence: The evidence in the case clearly shows that the woman was
dissatisfied with her husband and had left his house and protection voluntarily and
of her free will. The word "detains" used in section 498 must necessarily imply that
the woman detained is unwilling to stay with the accused and has been compelled so
to stay with him against her will and desire. It is difficult to imagine that, if a woman is
willing to stay with a person, it can be said that the person has detained her
 Court: The provisions of section 498, like those of section 497, are intended to protect
the rights of the husband and not those of the wife. Prima facie the consent of the wife
to deprive her husband of his proper control over her would not be material. It is the
infringement of the rights of the husband coupled with the intention of illicit intercourse
that is the essential ingredient of the offence under section 498.
 Acknowledged that Sec. 497 and 498 are against modern notions of equal rights for women
but said that is a policy decision hence they will not interfere.
 If the intention of illicit intercourse is not proved the presence of the first two ingredients
would not be enough to sustain the charge under section 498.

 In the first three classes of cases (taking away, enticement and concealing) the consent
of the woman would not matter if it is shown that the said consent is induced or
encouraged by the offender by words or acts or otherwise. Whether or not any influence
proceeding from the offender has operated on the mind of the woman or has co-operated
with or encouraged her inclinations would always be a question of fact. In this connection,
when the consent or the free will of the woman is relied upon in defence, it is necessary
to examine whether such alleged consent or free will was not due to allurement or
blandishments or encouragement proceeding from the offender.
 It may be conceded that the word "detains" may denote detention of a person against his or
her will; but in the context of the section it is impossible to give this meaning to the said
word….since the object of the section is to protect the rights of the husband, it cannot
be any defence to the charge to say that, though the husband has been deprived of his
rights, the wife is willing to injure the said rights and so the person who is responsible
for her willingness has not detained her. Detention in the context must mean keeping
back a wife from her husband or any other person having the care of her on behalf of her
husband with the requisite intention. Such keeping back may be by force; but it need
not be by force. It can be the result of persuasion, allurement or blandishments which
may either have caused the willingness of the woman, or may have encouraged, or co-
operated with, her initial inclination, to leave her husband. It seems to us that if the
willingness of the wife is immaterial and it cannot be a defence in cases falling under the
first three categories mentioned in section 498, it cannot be treated as material factor in
dealing with the last category of case of detention mentioned in the said section.
 The charge of detention has been proved against appellant No. 1 in as much as both the
courts of facts have found that he had offered to marry Mst. Rahmatia and thereby
either persuaded or encouraged her to leave her husband's house. It may be that
Rahmatia was dissatisfied with her husband and wanted voluntarily to leave her
husband; but, on the evidence, it has been held that she must have been encouraged
or induced not to go back to her husband because she knew that she would find ready
shelter and protection with appellant No. 1 and she must have looked forward to marry
him. In fact appellant No. 1 claims to have married her. Thus there can be no doubt
that he intended to have illicit sexual intercourse with her

 Set aside conviction against appellant no 2-said lower courts did not consider his case on
merits-The record shows that appellant No. 2 is the brother of appellant No. 1; and, if
knowing that Rahmatia had married his brother, appellant No. 2 told the complainant to
walk away, that cannot legally justify the inference that he must have offered any
inducement, blandishment or allurement to Rahmatia for leaving the protection of her
husband and refusing to return to him.

K Premas Rao v. Yadla Srinivas Rao 3 judges 2002 SC

 Facts: At the time of marriage father of the deceased, who was a teacher, gave a cash
dowry of rupees fifteen thousand and jewels worth fifteen thousand besides gift of five
acres of land and a house site in the course of marriage ritual described as
"Pasupukumkuma." It is explained that this gift of land was in the nature of 'Stridhana'
given to the bride by the father for her maintenance.
 After three or four months of the marriage accused No. 1, husband of the deceased started
demanding from the deceased execution of a deed in his favour of the land and house site
gifted to her. Refusal on the part of the deceased to meet the demand was the cause of her
continuous harassment.
 The deceased somehow was able to lay her hand on the letters addressed to her from her
father and sister and which had been concealed by accused No. 1. On finding those letters,
she handed over the same to her father. This incident led to extreme point of harassment.
Accused No. 1 and his parents, accused Nos. 2-3, drove the deceased out from their
house with stern warning to her to restore those letters. This incident of cruelty was
so grave and unbearable that she committed suicide by consuming a poisonous
insecticide Endo-Sulphan on 22.10.1989
 All the three accused were charged for offence of dowry death under Section 304B, IPC
and in the alternative under Section 498A, IPC for cruelty and harassment of such
magnitude as to drive the deceased to commit suicide. The prosecution examined the
parents of the deceased of PW 1- 2, PW 3-4 were examined who had seen the deceased
being driven out of the house and taken back only on their persuasion.
 In-laws acquitted as there was no evidence to show cruelty and harassment on their part

 Court held: There is no evidence against accused No. 1 that at the time of marriage
there was any demand or settlement for giving dowry in cash or by way of transfer of
property. The father of the deceased has not stated that cash, ornaments and the land were
given at the time of marriage pursuant to any demand of dowry by the parents of the
husband. He merely states that according to the custom of the community declaration was
made of gift of five acres of land to the deceased as he "Stridhana" called in the community
as pasupukumkuma. As promised and declared in the ritual at the time of marriage the land
was transferred in the name of the wife. The couple lived happily thereafter. It is only 2-3
months thereafter that the husband started harassing the wife to force her to transfer the
land to him
 This harassment or cruel treatment to pressurize her to transfer the land cannot be
said to be 'in connection with any alleged dowry demand'. For the purposes of Section
304B, IPC the legislature has borrowed the definition of 'dowry' from Section 2 of the
Dowry Prohibition Act of 1961.
 2. Definition of "dowry" - In this Act, "dowry" means any property or valuable security
given or agreed to be given either directly or indirectly -
(a) by one party to a marriage to the other party to the marriage, or
(b) by the parents of either party to a marriage or by any other person, to either party to the
marriage or to any other person.
At or before or any time after the marriage in connection with the marriage of said parties, but
does not include Dower or Mahr in the case of persons to whom the Muslim Personal Law (Shariat)
Explanation I - For the removal of doubts, it is hereby declared that any presents made at the time
of a marriage to either party to the marriage in the form of cash, ornaments, clothes or other articles,
shall not be deemed to be dowry within the meaning of this section, unless they are made as
consideration for the marriage of the said parties.
Explanation II - The expression 'valuable security' has the same meaning as in Section 30 of the
Indian Penal Code.
 Sec 113B of Evidence Act-presumption against accused in cases of dowry death
 'Suicidal death' of a married woman within seven years of her marriage is covered by
the expression "death of a woman is caused .....or occurs otherwise than under normal

circumstances" as used in Section 304B of the Indian Penal Code. See Satvir Singh v.
State of Punjab
 Since land was given to deceased as part of marriage ritual, the harassment or cruelty meted
out to the deceased by the husband after the marriage to force her to transfer the land in his
name was 'not in connection with any demand for dowry'-therefore acquitted for offence
under Sec. 304B
 Clause (a) of the Explanation under Section 498A, IPC defines cruelty to mean a 'wilful
conduct of the husband of such nature as is likely to drive the women to commit suicide.'
In the instant case, the accused pressurised and harassed the deceased to part with the
land received by her from her father as "Stridhana." As a method adopted for
harassment the Postal Mail of her relatives sent to her was suppressed by the husband
who was in a position to do so being a Branch Post Master in the village. When the
letters were discovered by the wife and she handed them over to her father (PW1) she
was driven out of the house. This cruel conduct of the husband led the wife to commit
suicide. The trial court and the High Court were, therefore, perfectly justified on this
evidence to hold accused No. 1 guilty of the offence of 'cruelty' under Section 498A.
 Also, offence of abetment of committing suicide punishable under Section 306, IPC is
clearly made out against accused No. 1 and for that purpose presumption under
Section 113A of the Evidence Act can be raised against him
 Although a charge specifically under Section 306 IPC was not framed but all facts and
ingredients constituting that offence were mentioned in the Statement of Charges framed
under Section 498A and Section 304B of IPC. Mere omission or defect in framing charge
does not disable the Criminal Court from convicting the accused for the offence which is
found to have been proved on the evidence on record-Sec. 221 and Sec. 215 of CrPC would

Sher Singh v. State of Haryana 2015 SC 2 judges

 The case of the prosecution is that two months prior to her death on one of her visits to her
parental home, the deceased informed her two brothers of cruelty connected with
dowry demands meted out to her by her husband and his family members. They,

thereafter, conveyed this information to their uncle- Complainant, Angrej Singh viz. that
the accused and his family have been harassing her with a demand for a motorcycle
and a fridge. The Complainant advised her to return to her matrimonial house with the
assurance that a motorcycle and a fridge would be arranged upon the marriage of her
brothers. On 7.2.1998, one Rajwant Singh informed the Complainant that the deceased
had committed suicide by consuming some poisonous substance at her matrimonial
house in village Danoli.
 Four accused persons, namely, Appellant/Sher Singh (husband), Devinder Singh (brother-
in-law), Jarnail Singh (father-in-law), and Sukhvinder Kaur (mother-in-law) were tried
under Sections 304B and 498A IPC.
 Court held: the word 'shown' in Section 304B of the IPC connotes 'prove'. In other
words, it is for the prosecution to prove that a 'dowry death' has occurred, namely, (i)
that the death of a woman has been caused in abnormal circumstances by her having been
burned or having been bodily injured, (ii) within seven years of a marriage, (iii) and that
she was subjected to cruelty or harassment by her husband or any relative of her husband,
(iv) in connection with any demand for dowry and (v) that the cruelty or harassment meted
out to her continued to have a causal connection or a live link with the demand of dowry.
‘Soon’ is not in terms of days or months or years, but as necessarily indicating that the
demand for dowry should not be stale or an aberration of the past, but should be the
continuing cause for the death under Section 304B or the suicide under Section 306 of the
 Once the presence of these concomitants are established or shown or proved by the
prosecution, even by preponderance of possibility, the initial presumption of
innocence is replaced by an assumption of guilt of the accused, thereupon transferring
the heavy burden of proof upon him and requiring him to produce evidence
dislodging his guilt, beyond reasonable doubt. What the Parliament intended by using
the word 'deemed' was that only preponderance of evidence would be insufficient to
discharge the husband or his family members of their guilt.
 The purpose of Section 113B of the Evidence Act and Section 304B of the IPC, in our
opinion, is to counter what is commonly encountered - the lack or the absence of evidence
in the case of suicide or death of a woman within seven years of marriage

 Therefore, the burden of proof weighs on the husband to prove his innocence by
dislodging his deemed culpability, and that this has to be preceded only by the
prosecution proving the presence of three factors, viz. (i) the death of a woman in
abnormal circumstances (ii) within seven years of her marriage, and (iii) and that the death
had a live link with cruelty connected with any demand of dowry. The other facet is that
the husband has indeed a heavy burden cast on his shoulders in that his deemed culpability
would have to be displaced and overturned beyond reasonable doubt.
 Held that the prosecution has not shown/presented and or proved even by preponderance
of probabilities that the deceased had been treated with cruelty emanating from or founded
on dowry demands-hence acquitted the accused.

Kedar Nath Singh v. State of Bihar

Supreme Court of India (1962), 9 Judge Bench

Kedar Nath Singh of the Forward Communist Party said scandalous things about the Congress
government, called them goondas, referred to some as “dogs of the CID”, “official dogs”,
said that the Forward Communist Party foes not believe in the doctrine of the vote itself,
that they believe in revolution, etc. He was booked under Sec. 124A for
bringing/attempting to bring into hatred/contempt or exciting/attempting to excite
disaffection towards the Government established by law in the Indian Union.

The court referred to the deletion of the word “sedition” in the Draft Constitution prepared by
the drafting committee, also referred to the definition of sedition as laid down in Niharendu
Dutt Majumdar v. The King Emperor that "the acts or words complained of must either
incite to disorder or must be such as to satisfy reasonable men that that is their
intention or tendency" before the Privy Council overruled that decision in Bal
Gangadhar Tilak’s case. The court in Romesh Thappar’s case said that the deletion of the
word sedition fom the draft article shows that the criticism of Government exciting
disaffection or bad feelings toward it is not to be regarded as a justifying ground for

restricting the freedom of expression and of the press, unless it is such as to undermine the
security of or tend to overthrow the State.

In Brij Bhushan, the court had observed that sedition was essentially an offence against public
tranquility and was connected with the disruption of public disorder, and that while sedition
does disrupt the security of the State, it does so via means of disruption of public order.

The court said that the main issue here was the consistency of the offence of sedition vis a vis
the fundamental right guaranteed by Art. 19(1). While it was not a question whether the
fundamental right was absolute, and it obviously was restricted by 19(2). However, in order
to ensure the constitutionality of Sec. 124A, it ought to be noted that

1. “the Government established by law” is the visible symbol of the state,

2. that the very existence of the state will be jeopardized if this government is subverted, and
3. that the continued existence of the Government is an essential condition for the stability of
the state, and thus,
4. this is why sedition has even been characterized as an offence under offences against the

However, the court then made clear that 124A makes penal only those written or spoken words
which contain the idea of subverting the government through violent means, and that
comments, however strongly worded, expressing disapprobation of actions of the
government, without exciting those feelings which generate the inclination to cause public
disorder by acts of violence, would not be penal.

“Disloyalty to Government established by law is not the same thing as commenting in strong
terms upon the measures or acts of Government, or its agencies, so as to ameliorate the
condition of the people or to secure the cancellation or alteration of those acts or measures
by lawful means, that is to say, without exciting those feelings of enmity and disloyalty
which imply excitement to public disorder or the use of violence.”

It was not contended before the court that a speech or writing which excites people to violence
or has the tendency to create public disorder would not come under the definition of
sedition; what was contended, however, was that a person who makes a strong speech
against the measures of a Government or the acts of public officials also ought to come
under the ambit of this penal section, and in the opinion of the court, the latter would fall
outside the scope of Sec. 124A.

A citizen has a right to say or write whatever he likes about the Government, or its
measures, by way of criticism or comment, so long as he does not incite people to
violence against the Government established by law or with the intention of creating
public disorder.

If, the court was to hold that even without any tendency to disorder or intention to create
disturbance of law and order, by the use of words written or spoken which merely create
disaffection or feelings of enmity against the Government, the offence of sedition is complete,
then such an interpretation of the sections would make them unconstitutional.

Midterm Cases

Reg v. Govinda Bom HC, 1876

 The prisoner kicked his wife (a girl of 15) and struck her several times with his fist on her
back. This did not cause her any serious injury. The prisoner then put one knee on her chest,
and struck her two or three times on the face. One of these blows, which were violent and
delivered with a close fist, took effect on the girl's left eye, producing contusion and
discoloration. The skull was not fractured, but the blow caused an extravasation of blood
on the brain, and the girl died in consequence either on the spot, or very shortly afterwards.
Sessions Judge found the man guilty of murder
 Judge distinguishes between clauses of Section 299 and 300. Difference between Clause
(b) of 299 and 300(2) is-the offence is murder, if the offender knows that the particular
person injured is likely, either from peculiarity of constitution, or immature age, or

other special circumstance, to be killed by an injury which would not ordinarily cause
 Difference between 299 (c) and 300(4)- (c) and (4) include (but are not limited to cases)
in which there is no intention to cause death or bodily injury. Furious driving, firing at a
mark near a public road, would be cases of this description. Whether the offence is
culpable homicide or murder depends upon the degree of risk to human life. If death
is a likely result, it is culpable homicide; if it is the most probable result, it is murder.
 Difference between 299 (b) and 300 (3)- is a question of degree of probability (same
as above) and a consideration of the nature of the weapon used. A blow from the fist
or a stick on a vital part may be likely to cause death; a wound from a sword in a vital part
is sufficient in the ordinary course of nature to cause death.
 Judge held that in the present case the man was guilty of culpable homicide not
amounting to murder-sentenced to transportation for seven years. Reason: Neither was
there any intention to cause death, nor was the bodily injury was sufficient in the ordinary
course of nature to cause death. But a violent blow in the eye from a man's fist, while the
person struck is lying with his or her head on the ground, is certainly likely to cause death,
either by producing concussion or extravasation of blood on the surface or in the substance
of the brain. A reference to Taylor's Medical Jurisprudence (Fourth Edition, page 294) will
show how easily life may be destroyed by a blow on the head producing extravasation of
blood-Hence culpable homicide.
 JGR disagreed-wound was sufficient in the ordinary course of nature to cause death

Virsa Singh v. State of Punjab, SC 3 judges 1958

 The appellant was tried with five others under Sections 302/149, 324/149 and 323/149
Indian Penal Code. (Voluntarily causing hurt by dangerous weapons or means, voluntarily
causing grievous hurt by “ “ ) He was also charged individually under s. 302.
 Appellant was convicted under s. 302 for murder of one Khem Singh-conviction upheld by
HC. Special leave to appeal to SC-The injury was caused by a spear thrust –intestines fell
out- doctor said that the injury was sufficient to cause death in the ordinary course of nature.

 It was argued that the intention that Section 300 (3) requires must be related, not only
to the bodily injury inflicted, but also to the clause, "and the bodily injury intended to be
inflicted is sufficient in the ordinary course of nature to cause death.”
 Court said the argument was fallacious-300 (3) would then be a part of 300 (1)-court
held that the clauses are separate
 It must, of course, first be found that bodily injury was caused and the nature of the injury
must be established, that is to say, whether the injury is on the leg or the arm or the
stomach, how deep it penetrated, whether any vital organs were cut and so forth. These are
purely objective facts and leave no room for inference or deduction : to that extent the
enquiry is objective; but when it comes to the question of intention, that is subjective
to the offender and it must be proved that he had an intention to cause the bodily
injury that is found to be present
 If the circumstances justify an inference that a man's intention was only to inflict a
blow on the lower part of the leg, or some lesser blow, and it can be shown that the blow
landed in the region of the heart by accident, then, though an injury to the heart is shown
to be present, the intention to inflict an injury in that region, or of that nature, is not
proved. In that case, the first part of clause (3) does not come into play.
 In considering whether the intention was to inflict the injury found to have been inflicted,
the enquiry necessarily proceeds on broad lines as, for example, whether there was an
intention to strike at a vital or a dangerous sport, and whether with sufficient force
to cause the kind of injury found to have been inflicted. It is not necessary to enquiry
into every last detail as, for instance, whether the prisoner intended to have the bowels fall
out, or whether he intended to penetrate the liver or the kidneys or the heart. Otherwise, a
man who has no knowledge of anatomy could never be convicted,
 The prosecution must prove the following facts before it can bring a case under s. 300, (3)
1. First, it must establish, quite objectively, that a bodily injury is present.
2. Secondly, the nature of the injury must be proved; These are purely objective
3. Thirdly, it must be proved that there was an intention to inflict that particular
bodily injury, that is to say, that it was not accidental or unintentional, or that
some other kind of injury was intended.

Once these three elements are proved to be present, the enquiry proceeds further and.
4. It must be proved that the injury of the type just described made up of the three
elements set out above is sufficient to cause death in the ordinary course of nature. This
part of the enquiry is purely objective and inferential and has nothing to do with the
intention of the offender.
 It does not matter that there was no intention to cause death. It does not matter that
there was no intention even to cause an injury of a kind that is sufficient to cause
death in the ordinary course of nature (not that there is any real distinction between the
two). It does not even matter that there is no knowledge that an act of that kind will
be likely to cause death. Once the intention to cause the bodily injury actually found to be
proved, the rest of the enquiry is purely objective and the only question is whether, as a
matter of purely objective inference, the injury is sufficient in the ordinary course of
nature to cause death.
 In the absence of evidence, or reasonable explanation, that the prisoner did not intend to
stab in the stomach with degree of force sufficient to penetrate that far into the body, or to
indicate that his act was regrettable accident and that he intended otherwise, it would be
perverse to conclude that he did not intend to inflict the injury that he did. Once that intent
is established (and no other conclusion is reasonably possible in this case, and in any case
it is a question of fact), the rest is a matter for objective determination from the medical
and other evidence about the nature and seriousness of the injury
 Disagreed with Beaman J in Sardarkhan-The question, so far as the intention is
concerned, is not whether he intended to kill, or to inflict an injury of particular
degree of seriousness, but where he intended or inflict the injury in the question; and
once the existence of the injury is proved the intention to cause it will be presumed
unless the evidence or the circumstances warrant an opposite conclusion
 For example, if it can be proved, or if the totality of the circumstances justify an inference,
that the prisoner only intended a superficial; scratch and that by accident this victim
stumbled and fell on the sword or spear that was used, then of course the offence is not
murder. But that is not because the prisoner did not intend the injury that he intended
to inflict to be as serious as it turned out to be but because he did not intend to inflict

the injury in question at all. His intention in such a case would be to inflict a totally
different injury. The difference is not one of law but one of fact

Anda v. State of Rajasthan-1965 SC 4 judges

 One Bherun son of Girdhari Jat was assaulted by a number of persons and received
numerous injuries. He died as a result on the same day-Prosecution proved satisfactorily
that Bherun and his father Girdhari were on inimical terms with the appellants and that
certain criminal proceedings were going on between them-Bherun had gone to Hindas with
a servant to attend to his fields there. On his way, when he passed the house of Bhagu (one
of the original accused but since acquitted) he was caught hold of by Anda (appellant No.
1) and Roopla (appellant No. 2) and was assaulted. They and the other accused, dragged
him inside the house and beat him severely. Bherun tried hard to avoid being dragged
inside the house and clung desperately to the door jamb but Anda and Roopla struck him
on his hands with their sticks to make him release his hold. His cries attracted the
neighbours and one of them Moda (P. W. 8) attempted a rescue but was beaten off.
 No doubt that the appellants were actuated by common intention having regard to the time,
place and circumstances of the visit of Bherun
 Bherun suffered over thirty wounds and injuries-multiple fractures under large bruises and
lacerated wounds-hematoma on the right forehead and a bruise in the middle of the chest-
doctor who performed autopsy gave opinion that the cause of death was shock and syncope
due to multiple injuries-injuries collectively were sufficient to cause death in the ordinary
course of nature though not individually
 Section 300(2)- Knowledge required must be in relation to the person harmed and the
offence is minder even if the injury may not be generally fatal but is so only in his special
case-. If the element of knowledge be wanting the offence would not be murder but only
culpable homicide not amounting to murder or even a lesser offence-illustration (b)
 Sec. 300(3) - Sometimes the nature of the weapon used, sometimes the part of the body
on which the injury is caused, and sometimes both are relevant. The determinant factor
is the intentional injury which must be sufficient to cause death in the ordinary course of
nature. If the intended injury cannot be said to be sufficient in the ordinary course of nature

to cause death, that is to say, the probability of death is not so high, the offence does not
fall within murder but within culpable homicide not amounting to murder or something
 Sec. 300(4) covers cases in which there is no intention to cause the death of any one in
 The word 'act' in all the clauses of Section 299 or Section 300 denotes not only a single
act but also a series of acts taken as a single act
 The injuries were not on a vital part of the body and no weapon was used which can
be described as especially dangerous. Only lathis were used. It cannot, therefore, be
said safely that there was an intention to cause the death of Bherun within Section
 His hands and legs were smashed and numerous braises and lacerated wounds were caused.
The number of injuries shows that every one joined in beating him. It it also quite
clear that the assailants aimed at breaking his arms and legs. Looking at the injuries
caused to Bherun in furtherance of the common intention of all it is clear that the injuries
intended to be caused were sufficient to cause his death in the ordinary course of
nature even if it cannot be said that his death was intended.
 One must look for a common intention, that is to say, some prior concert and what that
common intention is. It is not necessary that there should be an appreciable passage of time
between the formation of the intent and the act for common intention may be formed at
any time. Next one must look for the requisite ingredient that the injuries which were
intended to be caused were sufficient to cause death in the ordinary course of nature. Next
we must see if the accused possessed the knowledge that the injuries they were
intending to cause were sufficient in the ordinary course of nature to cause death.
(contradiction of Virsa Singh)
 Held-The assault was thus murderous and it must have been apparent to all the assailants
that the injuries they were inflicting in furtherance of the common intention of all were
sufficient in the ordinary course of nature to cause death.

K Unni v. State of Kerala SC 1966 Hidayutallah J
 Death of Lt Commander Menianha of the Naval Base-Unni was attached as a rating to the
naval base and at the time of the offence was on leave-committed offence along with one
Rajwant Singh and Taylor
 The case of the prosecution was that these persons conspired together to burgle the safe of
the Base Supply Office where large sum of money was usually kept for distribution on the
pay-day. They collected various articles such as a Naval Officer's dress, a bottle of
chloroform, a hacksaw with spare blades, adhesive plaster, cotton wool and ropes. On the
night in question they decoyed the Lt. Commander from his house on the pretext that he
was wanted at the Naval Base, and in a lonely place caught hold of him. They covered his
mouth with the adhesive plaster and tied a handkerchief over the plaster and plugged
his nostrils with cotton wool soaked in chloroform. They tied his legs with rope and
tied arms behind the back and deposited him in a shallow drain with his own shirt
put under his head as a pillow.
 They then went up to the sentry, who was induced to part with his rifle to one of the accused
who had dressed himself as an officer, and attacked him. The sentry raised a hue and cry
and attracted the attention of the watchman. Fearing detection the assailants released the
sentry and escaped. The sentry informed the Officer-on-duty at the Base and stated that he
had recognized Rajwant Singh as one of his assailants. Next morning the dead body of the
Lt. Commander was discovered in the drain
 The defence argued that the evidence for the prosecution does not establish the
offence of murder but of causing grievous hurt or of culpable homicide not amounting
to murder. It was also contended that s. 34 of the Indian Penal Code could not be used
against any of the accused. Unni contended that the sentence of death was not proper as
the case against him was indistinguishable from that of the other two
 Counsel for the appellants submitted that all this shows that the assailants did not intend
to kill the Lt. Commander but to render him unconscious. However admitted that the
closing of the mouth with the adhesive plaster and the handkerchief was complete and
that would must have been impossible for the Lt. Commander to breathe through his
mouth. According to the doctor who performed the autopsy, death was due to

 In addition to the other evidence there was a confession by Rajwant Singh before the Sub-
Magistrate, Cochin in which he graphically described the part played by him and Unni.
Rajwant Singh also stated that they only wanted the Lt. Commander and the sentry
to remain unconscious while they rifted the safe and took away the money. It was
contended on the basis of the confession that the intention was not to kill, and that the
offence of murder was therefore not established
 Acc to the court, the offence cannot be placed lower than culpable homicide because the
appellants must have known that what they were doing was likely to cause death
 Issue: Whether it was culpable homicide or murder
 According to the defence counsel-the appellants did not intend causing the death of the Lt.
Commander but took action to keep him immobilised and silent while they rifled the safe.
To achieve their purpose they tied the victim and closed his mouth and plugged the nostrils
with cotton soaked in chloroform. Each of these acts denoted a desire to keep the Lt.
Commander out of the way for the time being but not to kill him. Nor can the acts be
described as done with the intention of causing such bodily injury as was likely to kill. At
the most, it can be said that the death was caused with the knowledge on the part of
the appellants that by their acts they were likely to cause death and that brings the
matter within s. 304 II, I.P.C.
 Court held: it is plain that the appellants did not contemplate killing the Lt.
Commander. No part of their preparations shows an intention to kill. Had they so
desired, they had ample time and opportunity to effectuate that purpose without going to
the trouble of using cotton soaked in chloroform to stuff the nostrils. They had only to hold
his nose closed for a few minutes. The confession also shows that the news of the death
of the Lt. Commander came to them with as much surprise as shock. In these
circumstances, Sec. 300(1) cannot apply
 Sec. 300(2)- The mental attitude here is two-fold. There is first the intention to cause
bodily harm and next there is the subjective knowledge that death will be the likely
consequence of the intended injury. English Common Law made no clear distinction
between intention and recklessness but in our law the foresight of the death must be
present. The mental attitude is thus made of two elements-(a) causing an intentional injury
and (b) which injury the offender has the foresight to know would cause death. Here the

appellants intended that the Lt. Commander should be rendered unconscious for some time
but they did not intend to do more harm than this. Hence they did not have subjective
knowledge of the fatal consequences of the bodily harm they were causing-Clause 2
will not apply
 Sec. 300(3)-discards test of subjective knowledge-If the injury that the offender intends
causing and does cause is sufficient to cause death in the ordinary way of nature the offence
is murder whether the offender intended causing death or not and whether the
offender had a subjective knowledge of the consequences or not-reliance on Virsa
 The bodily injury consisted of tying up the hands and feet of the victim, closing the
mouth with adhesive plaster and plugging the nostrils with cotton soaked in
chloroform. All these acts were deliberate acts which had been preplanned and therefore,
satisfy the subjective test involved in the clause. The victim could only possibly breathe
through the nostrils but they were also closed with cotton wool and in addition an
asphyxiating agent was infused in the cotton. All in all it would have been a miracle if the
victim had escaped. Death of the victim took place as a direct result of the acts of his
 The defence counsel suggested that the victim must have struggled to free himself and had
rolled into the drain and this must have pushed up the cotton further into the nostrils. Court
held that this was not correct. The victim was placed in the drain by his assailants because
his folded shirt was placed under his head and had obviously fainted by that time. No one
seems to have been aware of his presence; otherwise discovery would have taken place
earlier. This leads to the only conclusion that there was no change in the circumstances
in which the victim was left by the assailants. The bodily injury proved fatal in the
ordinary course of nature. The ordinary course of nature was neither interrupted nor
interfered with by any intervening act of another and whatever happened was the
result of the acts of the assailants, and their acts alone.
 Defence also argued that the sufficiency of the injury to cause death in the ordinary
course of nature is something which must be proved and cannot be inferred from the
fact that death has in fact taken place. This is true of some cases- As death can take place
from other causes the sufficiency is required to be proved by other and separate

evidence-There are, however, cases where the victim is either helpless or rendered
helpless and the offender does some act which leads to death in the ordinary course
and death takes place from the act of the offender and nothing else, it is not necessary
to prove more than the acts themselves and the causal connection between the acts
and the end result.
 The Defence argued that the concentration of chloroform, the quantity actually used
and its effect on the victim ought to have been proved. Alternatively he argues that the
quantity of the cotton wool used to plug the nostrils and the manner of plugging
should have been established before a finding can be given that the bodily injury was
sufficient in the ordinary course of nature to cause death. SC: This would have been
necessary if it could at all be thought that not the acts of the assailants but some other
intervening circumstance might have led to the death of the victim. There was no
interference by anyone else. Death was due to asphyxiation whether caused by the
mechanical obstruction of the nostrils or by chloroform as an asphyxiating agent, or both.
Whichever way one looks at it, the injury which caused the death was the one inflicted
by the assailants. The sufficiency of the injury was objectively established by the
nature and quality of the acts taken with the consequence which was intimately
related to the acts
 Referred to Anda v. State of Raj-The sufficiency is the high probability of death in the
ordinary way of nature and when this exists and death ensues, and if the causing of the
injury is intended, the offence is murder
 Hence held it was murder under Sec. 300(3)-no need to go into 300(4) however observed
that “To tie a man so that he cannot help himself, to close his mouth completely and
plug his nostrils with cotton wool soaked in chloroform is an act imminently
dangerous to life, and it may well be said to satisfy the requirements of the last clause
also, although that clause is ordinarily applicable to cases in which there is no intention to
kill any one in particular.”
 All the acts were done after deliberation by the appellants. They were of a type which
required more than one person to perpetrate. What was done had already been discussed
and the execution of the plan was carried out as contemplated. Hence there was a common
intention-Even if the consequence was different from what was actually intended, those

who abetted (and the appellants were either offenders principally or abetters) would be
equally responsible under s. 113 of the Indian Penal Code provided they knew that the act
which they were abetting was likely to cause that effect-conviction under Sec. 302/34
 Since Unni was the mastermind of the whole affair, death sentence was justified

State of Andhra Pradesh v. Punnayya SC 2 judges 1976

 Faction war in Rompicherla village of AP-Sarikonda Kotamraju, the deceased person in
the instant case, was the leader of Bhatrajus-police complaints lodged against the accused
 On the morning of July 23, 1968, at about 6-30 a.m., PWs 1, 2 and the deceased boarded
Bus No. AP 22607 at Rompicherla for going to Nekarikal. Some minutes later, the accused
1 to 5 also got into the same bus. When the deceased and his companions alighted from the
bus for going to the Police Station, the five accused also got down. The deceased and PW
1 went towards a Choultry run by PW 4, While PW 2 went to the roadside to case himself.
A-l and A2 went towards the Coffee Hotel situate near the Choultry. From there, they
picked up heavy sticks and went after the deceased into the Choultry. On seeing the
accused, PW 1 ran away towards a hut nearby. 'The deceased stood up.
 He was an old man of 55 years. He was not allowed to run. Despite the entreaties made
by the deceased with folded hands, A-l and A-2 indiscriminately pounded the legs and
arms of the deceased. One of the by-standers, PW 6, asked the assailants as to why they
were mercilessly beating a human being, as if he were a buffalo. The assailants angrily
retorted that the witness was nobody to question them and continued the beating till
the deceased became unconscious. The accused then threw their sticks at the spot,
boarded another vehicle, and went away. The occurrence was witnessed by PW’s 1 to 7.
 19 injuries were found on the deceased out of which 9 internal injuries were found to be
grievous-dying declaration was recorded by the Magistrate-The autopsy was conducted by
Dr. P.S. Sarojini (PW 12) in whose opinion, the injuries found on the deceased were
cumulatively sufficient to cause death in, the ordinary course of nature. The cause of
death, according to the Doctor, was shock and haemorrhage resulting from multiple
 Discussion of Sec. 300-All murder is culpable homicide but not vice versa

 The distinguishing feature of the mens rea requisite under Clause (2) is the knowledge
possessed by the offender regarding the particular victim being in such a peculiar
condition or state of health that the intentional harm caused to him is likely to be
fatal, notwithstanding the fact that such harm would not in the ordinary way of
nature be sufficient to cause death of a person in normal health or condition. The
'intention to cause death' is not an essential requirement of Clause (2). Only the
intention of causing the bodily injury coupled with the offender's knowledge of the
likelihood of such injury causing the death of the particular victim, is sufficient to
bring the killing within the ambit of this clause. This aspect of Clause (2) is borne out by
illustration (b) appended to Section 300.
 Section 299 (b) does not postulate any such knowledge on the part of the offender.
Instances of cases falling under Section 300(2) can be where the assailant causes death
by a fist blow intentionally given knowing that the victim is suffering from an
enlarged liver, or enlarged spleen or diseased heart and such blow is likely to cause
death of that particular person as a result of the rupture of the liver, or spleen or the failure
of the heart, as the case may be. If the assailant had no such knowledge about the disease
or special frailty of the victim, nor an intention to cause death or bodily injury sufficient
in the ordinary course of nature to cause death, the offence will not be murder, even if
the injury which caused the death was intentionally given.
 The difference between Section 299(b) and Sec. 300(3) is one of the degree of
probability of death resulting from the intended bodily injury. It is the degree of
probability of death which determines whether a culpable homicide is of the gravest,
medium or the lowest degree. The word "likely" in Clause (b) of Section 299 conveys the
sense of 'probable' as distinguished from a mere possibility. The words "bodily
injury...sufficient in the ordinary course of nature to cause death" mean that death will be
the "most probable" result of the injury having regard to the ordinary course of nature.
 For cases to fall within Clause (3), it is not necessary that the offender intended to cause
death, so long as death ensues from the intentional-bodily injury or injuries sufficient to
cause death in the ordinary course of nature-Virsa Singh
 Section 300(4) would be applicable where the knowledge of the offender as to the
probability of death of a person or persons in general-as distinguished from a particular

person or persons-being caused from his imminently dangerous act, approximates to a
practical certainty
 3 stages to the murder v. CHNAM problem-first whether the accused has done an act
whereby he has caused the death of another-secondly, whether the act of the accused
amounts to culpable homicide under Sec. 299-third, whether facts proved by the
prosecution bring the case under any of the 4 clauses of Sec. 300
 There was a direct causal connection between the beating administered by A-1 and A-2 to
the deceased and his death. The accused confined the beating to the legs and arms of
the deceased, and therefore, it can be said that they perhaps had no "intention to
cause death" under Sec. 299(a) or Sec. 300(1). Sec 300(4) does not apply-This clause is
designed for that class of cases where the act of the offender is not directed against any
particular individual but there is in his act that recklessness and risk of imminent danger,
knowingly and unjustifiably incurred, which is directed against the man in general, and
places the lives of many in jeopardy.
 Defence argued that-since the accused selected only non-vital parts of the body of the
deceased, for inflicting the injuries, they could not be attributed the mens rea requisite for
bringing the case under Section 300(3); at the most, it could be said that they had
knowledge that the injuries inflicted by them were likely to cause death and as such the
case falls within Section 299,(3) and the offence committed was only "culpable homicide
not amounting to murder", punishable under Section 304, Part II
 HC had convicted accused under Sec. 304 part II on the grounds that attack was not
premeditated, and finding of compound fractures and hemorrhage was incorrect-Court
held: If attack was not pre-meditated, HC could not have convicted the accused under Sec.
34-in post mortem it was noted that the heart of the deceased was full of clotted blood-in
fracture of fibula (calf bone) bone was visible through the wound (hence compound
fracture-fracture where broken bone protrudes through the skin)- These are all tell-tale
circumstances which unerringly show that there was substantial haemorrhage from some
of the injuries involving compound fractures
 HC relied on Modi on Medical Jurisprudence-fractures of such bones "are not ordinarily
dangerous"; therefore, the accused could not have intended to cause death but had only
knowledge that they were likely by such "beating to cause the death of the deceased.

 However Court cited another page of Modi which says-"Fractures are not ordinarily
dangerous unless they are compound, when death may occur from loss of blood, if a big
vessel is wounded by the split end of a fractured bone."
 The finding that the accused deliberately avoided hitting vital parts of the body and
only hit arms and legs-even if it is true-does not take the case out of the purview of
murder-The crux of the matter is, whether the facts established bring the case within
Section 300(3). This question further narrows down into a consideration of the two-fold
issue :
(i) Whether the bodily injuries found on the deceased were intentionally inflicted by
the accused ?
(ii) If so, were they sufficient to cause death in the ordinary course of nature'?
If both these elements are satisfactorily established, the offence will be 'murder',
irrespective of the fact whether an intention on the part of the accused to cause death, had
or had not been proved.
 Criminal litigations were going on between the parties-accused had motive to beat the
deceased-attack was pre-planned though interval between the conception and execution of
the plan was not very long-The accused had purchased tickets for going further to
Narasaraopet, but on seeing the deceased, their bête noire, alighting at Nekarikal, they
designedly got down there and trailed him. They selected heavy sticks about 3 inches
in diameter, each, and with those lethal weapons, despite the entreaties of the deceased,
mercilessly pounded his legs and arms causing no less than 19 or 20 injuries, smashing
at least seven bones, mostly major bones, and dislocating two more. The beating was
administered in a brutal and reckless manner.
 The accused did not listen to bystanders and did not stop the beating till the deceased
became unconscious. May be, the intention of the accused was to cause death and they
stopped the beating under the impression that the deceased was dead. But this lone
circumstance cannot take this possible inference to the plane of positive proof.
Nevertheless, the formidable weapons used by the accused in the beating, the savage
manner of its execution, the helpless state of the unarmed victim, the intensity of the
violence caused, the conduct of the accused in persisting in the assault even against
the protest of feeling bystanders-all, viewed against the background of previous

animosity between the parties, lead to the conclusion that the injuries caused by the
accused to the deceased were intentionally inflicted, and were not accidental. Thus the
presence of the first element of Section 300 (3) had been convincingly established
 The evidence of Dr. Sarojini, who conducted the post-mortem report on the deceased as to
the sufficiency of the injuries to cause death in the ordinary course of nature establishes
the second element of 300(3)
 Hence the offence committed by the accused was 'murder', notwithstanding the fact
that the intention of the accused to cause death has not been shown beyond doubt.
 The ratio of Anda v. State of Rajasthan applies in full force to the facts of the present case.
Here, a direct causal connection between the act of the accused and the death was
established. No secondary factor such as gangrene, tetanus etc., supervened. There
was no doubt whatever that the beating was premeditated and calculated. Just as in Anda's
case, here also, the aim of the assailants was to smash the arms and legs of the deceased,
and they succeeded in that design, causing no less than 19 injuries, including fractures of
most of the bones of the legs and the arms. While in Anda's case, the sticks used by the
assailants were not specially dangerous, in the instant case they were unusually heavy,
lethal weapons
 The mere fact that the beating was designedly confined by the assailants to the legs
and arms, or that none of the multiple injuries inflicted was individually sufficient in
the ordinary course of nature to cause death, will not exclude the application of
Section 300(3). The expression "bodily injury" in Clause 3rdly includes also its plural,
so that the clause would cover a case where all the injuries intentionally caused by the
accused are cumulatively sufficient to cause the death in the ordinary course of
nature, even if none of those injuries individually measures upto such sufficiency. The
sufficiency spoken of in this clause is the high probability of death in the ordinary
course of nature, and if such sufficiency exists and death is caused and the injury causing
it is intentional, Sec. 300(3) will apply
 Restored the order of the Trial Court convicting the accused to imprisonment for life for
murder under Sec. 302/34

Pandurang Jawelkar v. State of Maha 1978 SC 2 judge bench
 Dispute on the sharing of water with the help of an electric motor-accused was not pleased
with the rate charged by the owner of the engine and wanted to pay less. Thereafter there
was an exchange of abuses on which the deceased Gena intervened and asked the parties
not to fight. This appears to have enraged the appellant Pandurang who took hold of an
iron bar and gave a blow on the head of the deceased as a result of which the deceased
fell down and died.
 The defence argued that the appellant gave only one blow on the head of the deceased and
the likelihood that the fracture was due to the fact that the deceased fell on a stone cannot
be excluded, hence since the blow was given by the appellant in a sudden fight without any
premeditation the case of the appellant falls within the purview of Section 304
 The Doctor, who examined the deceased while he was alive, clearly stated in his evidence
that even if a person would have fallen on a stone like he would not have received the
contusion as described in the injury report. On being cross examined by the Court, the
surgeon, who had performed the operation of the deceased, also said that the site of the
injury indicated that such an injury could not be caused by a fall on a stone.
 The nature of the injuries shows that extensive damage was caused to the brain from
one end to the other resulting in several fractures-This shows that the appellant must
have struck the blow on the head of the deceased with the iron bar with very great
force. The deceased was an old man and was an innocent intervener who was asking the
parties not to quarrel, and there was no justification for the appellant to have given such a
serious injury to him resulting in his death-before the provisions of Section 304 I.P.C.
can apply, it must be shown that the act committed by the accused was not a cruel
one. This will not apply in the present case-Conviction under s 302 is justified

Camilo Vaz v. State of Goa-2000 SC 2 judges

 The appellant was convicted for having committed the murder of Simon Fernandez
(Simon), a Sub-Inspector of Police under Sec. 302/149/120B and attempt to murder his
two brothers, namely, Irineu Fernandez (Irineu) and Victor Fernandez (Victor) u Sec.

 Boys of villages Khaneband and Calconda were not on best terms with each other-At about
2.30 a.m. someone banged the door of the brothers’ house. These three brothers came out
and saw a young boy standing outside a few feet away under a banyan tree. They asked
him what was the matter about. Suddenly a group of 15/20 boys emerged from the
bushes near the banyan tree and started beating the three brothers. They were armed
with sticks, cycle chains and bottles. These boys belonged to Khareband. The Appellant
hit Simon with the stick on the thickness of 2" and length of 4'. Simon fell down
unconscious, but the appellant continued beating him-when neighbours came the
assailants fled
 Irieneu gave a statement to the police that the group had iron rods, sticks and cycle chains
and they pelted soda bottles at the brothers and assaulted them with iron rods and sticks on
their head
 11 injuries found on Simon’s body-Cause of death was due to cerebral damage caused by
head injury upon impact
 Court held: When the Khareband boys came to the house of Simon and his two brothers
led by the appellant they did not come with the intention to kill anyone but to thrash
the brothers. They were not armed with any particular weapon to commit the
murder. There was a rivalry between them and during the Arlem Festival on 1-5-1993, 2-
3-1993 and 4-5-1993 there were minor fracas. The rivalry existed even much prior to these
dates. These boys of Khareband who came to the house of the three brothers were armed
with dandas, bottles and cycle chains. The purpose apparently was to beat up the
brothers by giving them sound beatings but certainly not with any intention to kill
anyone of them. In fact Irineu in his First Information Report to the police (PW 8/A) had
stated that there was no enmity between them.
 At the most it can be said that the act of the appellant in hitting Simon was done with
the knowledge that it was likely to cause death but without any intention to cause
death or to cause such a bodily injury as is likely to cause death. Case of the appellant
would fall under would, therefore, clearly fall under Section 304, Part II, IPC. Courts
below did not apply their mind to this aspect of the matter in proper perspective and they
were rather swayed by the fact that on account of the danda blow by the appellant, Simon

died an unnatural death. There was no material on record which showed that appellant
was bent upon killing Simon and "eventually death came out to be the result".
 When a person hits another with a danda on vital part of the body with such a force
that the person hit meets his death, knowledge has to be imputed to the accused. In
that situation case will fall in Part II of Section 304-set aside conviction under Sec. 302

Hansa Singh v State of Punjab 1976 SC 2 judges

 According to the prosecution, the accused Hansa Singh had suspected the deceased
Gurbachan Singh of committing sodomy on his son Haria, which furnished the motive
for the murder of Gurbachan Singh-on the 30th October, 1969 when Gurbachan Singh was
going to some village and he reached near the house of Gurjit Singh he was surrounded by
the accused, some of whom caught hold of him and the appellant Hansa Singh is said to
have assaulted him on various parts of the body with his kirpan.
 The defence was that as the deceased was committing sodomy on Haria, son of the
appellant, in his presence, he was greatly annoyed at this act and having lost his power of
self-control, he assaulted the deceased. No evidence was given by the defence in support,
of his plea. But according to the court “it seems to us that from the circumstances appearing
in the case the defence taken by the appellant is true”
 There are certain striking facts in the case which point to the conclusion that the murder
took place near the door of Gurjit Singh and this could have only been done if the
story suggested by the appellant Hansa Singh is true.
 One of the special features of this case is that out of the eye witnesses, one of them Bela
Singh who accompanied the informant to the Police Station, was examined after a period
of 7-8 months and had narrated the occurrence for the first time before the Committing
Magistrate. He was not examined by the police at all and no explanation for this has been
given. As regards P.W. Mal Singh and Sita Ram, one extraordinary feature is that
having seen the occurrence they did not narrate the same to anybody or even to the
persons who had gathered at the spot-Both Sita Ram and Mal Singh admit, this fact and
the only reason for this silence appears to us to be that the witnesses themselves found
that the accused had committed the assault in the circumstances related by him,

which would undoubtedly mitigate his offence and would also alienate the sympathies
of the villagers
 According to the appellant Gurcharan Singh was sodomizing his son near Gurjit Singh’s
door-According to the prosecution occurrence took place at some distance from the house
of Gurjit Singh who after assaulting the deceased bodily lifted the deceased and placed his
dead body near the house of Gurjit Singh-the court difficult to believe that after having
assaulted the deceased. Gurjit Singh alone could have lifted the body and placed it near the
door of Gurjit Singh-further, Gurjit Singh being the own brother of Hansa Singh there could
have no motive in taking the body to his house.
 Court held that in these circumstances therefore the statement of the accused that the
deceased Gurbachan Singh was committing sodomy on Haria in the house when the
appellant arrived at the scene and assaulted the deceased appears to be true
 Therefore the appellant on seeing the deceased committing the act of sodomy on his
son, lost his power and self-control and it was undoubtedly a grave and sudden
provocation for him which led him to commit the murderous assault on the deceased-
altered conviction of appellant from Sec. 302 to Sec. 304 part II (However no evidence was
given in favour of grave and sudden provocation)

KM Nanavati v. State of Maharashtra, 1961 SC

3 judge bench-K. Subba Rao, Raghubar Dayal and S.K. Das, JJ.
Judgement by Subba Rao J
 On April 27, 1959, Nanavati’s wife Sylvia confessed to Nanavati of her illicit intimacy
with Ahuja. Enraged at the conduct of Ahuja, Nanavati went to his ship, took from the
stores of the ship a semi-automatic revolver and six cartridges on a false pretext, loaded
the same, went to the flat of Ahuja entered his bed-room and shot him dead. Thereafter,
the accused surrendered himself to the police.
 Puransingh was examined for the prosecution-He was a watchman of "Jivan Jyot" building
where Ahuja lived. He deposed that when the accused was leaving the compound of the
said building, he asked him why he had killed Ahuja, and the accused told him that he had

a quarrel with Ahuja as the latter had "connections" with his wife and therefore he killed
him. At about 5-5 P.M. on April 27, 1959, this witness reported this incident to Gamdevi
Police Station.
 Letter written ten days prior to the incident shows that it was settled they would marry,
they agreed to stay away for a month to examine their decision
 No dispensary catering medicine for animals on the ship-did not shoot himself either
before or after he shot Ahuja dead-therefore he did not have the intention to shoot himself
as he claimed
 Ahuja had no license for a revolver, and no revolver was found in his bedroom
 Entire incident of shooting took place in a few seconds
 Anjani (Ahuja’s bearer) said in his evidence that he saw the accused facing the direction
of his master who was lying in the bath-room; that at that time the accused was having a
"pistol" in his hand; that when he opened the door, the accused turned his face towards
this witness and saying that nobody should come in his way or else he would shoot at
them, he brought his "pistol" near the chest of the witness; and that in the meantime Miss
Mammie came there, and said that the accused had killed her brother.
 Miss Mammie said she saw the accused closer to the radiogram than the door with a gun
in his hand and asked him ‘What is this’ but she did not hear him say anything
 Even if he was too shocked to explain himself to Miss Mammie, conduct subsequent to
leaving the fact shows his guilt-confession to Puransingh
 Went to Commander Samuel, the Naval Provost Marshal- The accused came up to his
window and he was in a dazed condition. The witness asked him what had happened, and
the accused told him, "I do not quite know what happened, but I think I have shot a man."
The witness asked him how it happened, and the accused told him that the man had
seduced his wife and he would not stand it. When the witness asked him to come inside
and explain everything calmly, the accused said "No, thank you, I must go", "please tell
me where I should go and report."
 Though he asked him again to come in, the accused did not go inside and, therefore, this
witness instructed him to go to the C.I.D. Office and report to the Deputy Commissioner
Lobo. The accused asked him to phone to Lobo and he telephoned to Lobo and told him

that an officer by name Commander Nanavati was involved in an affair and that he was
on the way to report to him.
 If the deceased was shot by accident, the accused would not have stated that fact to this
witness? Is it likely that he would not have stepped into his house, particularly when he
requested him more than once to come in and explain to him how the accident had take
place? Would he not have taken his advice as a colleague before he proceeded to the police
station to surrender himself? The only explanation for this unusual conduct on the part
of the accused is that, having committed the murder, he wanted to surrender himself
to the police and to make a clean breast of everything.
 What is more, when he was asked directly what had happened he told him "I do not quite
know what happened but I think I have shot a man". When he was further asked how it
happened, that is, how he shot the man he said that the man had seduced his wife and that
he would not stand for it. In the context his two answers read along with the questions
put to him by Samuel only mean that, as the deceased had seduced his wife, the
accused shot him as he would not stand for it. If really the accused shot the deceased
by accident, why did he not say that fact to his colleague, particularly when it would
not only be his defence, if prosecuted, but it would put a different complexion to his act
in the eyes of his colleague.
 For pulling the trigger a pressure of 28 pounds is required and that for each shot the trigger
has to be pulled and for another shot to be fired it must be released and pulled again. One
'struggling' will not cause three automatic firings and that even if the struggle continues
three rounds will not to go off, but this may happen if the person holding the revolver "co-
operates so far as the reflex of his finger is concerned", to pull the trigger
 The presence and nature of the abrasion collar around the injury indicates the direction
and also the velocity of the bullet. Abrasion collar is formed by the gyration of the bullet
caused by the rifling of the barrel. If a bullet hits the body perpendicularly, the wound
would be circular and the abrasion collar would be all around. But if the hit is not
perpendicular, the abrasion collar will not be around the entire wound
 Bullet injury on chest could not have been received by the victim during a struggle in
which both the victim and the assailant were in each other's grip-there was no
carbonaceous tattooing on the injury, it must have been caused by the revolver being fired

from a distance of over 18 inches from the tip of the mouth of the muzzle. We have earlier
noticed that, on the basis of the authoritative text-books and the evidence, there would
not be carbonaceous tattooing if the target was beyond 18 inches from the mouth of
the muzzle.
 It was suggested that the absence of tattooing may be due to the fact that the bullet might
have first hit the fingers of the left palm causing all or any of injuries Nos. 2, 4 and 5,
presumably when the deceased placed his left palm against the line of the bullet causing
carbonaceous tattooing on the said fingers and thereafter hitting the chest-ruled out this
possibility because if the bullet first had an impact on the fingers, it would get deflected,
lose its direction and would not be able to cause later injury No. 1 with abrasion collar.
He further explains that an impact with a solid substance like bones of fingers will make
the bullet lose its gyratory movement and thereafter it could not cause any abrasion collar
to the wound.

 As she did not even indicate clearly whether Ahuja would marry her and look after the
children, he decided to settle the matter with him. Sylvia pleaded with Nanavati not
go to Ahuja's house, as he might shoot him. Thereafter, he drove his wife, two of his
children and a neighbour's child in his car to a cinema, dropped them there and
promised to come and pick them up at 6 P.M. when the show ended
 He then drove his car to his ship, as he wanted to get medicine for his sick dog, he
represented to the authorities in the ship, that he wanted to draw a revolver and six rounds
from the stores of the ship as he was going to drive alone to Ahmednagar by night,
though the real purpose was to shoot himself. On receiving the revolver and six
cartridges, and put it inside a brown envelope. Then he drove his car to Ahuja's office,
and not finding him there, he drove to Ahuja's flat, rang the door bell, and, when it was
opened by a servant, walked to Ahuja's bed-room, went into the bed-room and shut the
door behind him. He also carried with him the envelope containing the revolver.
 The accused saw the deceased inside the bed-room, called him a filthy swine and asked
him whether he would marry Sylvia and look after the children. The deceased retorted,
"Am I to marry every woman I sleep with?" The accused became enraged, put the

envelope containing the revolver on a cabinet nearby, and threatened to thrash the
deceased. The deceased made a sudden move to grasp at the envelope, when the
accused whipped out his revolver and told him to get back. A struggle ensued
between the two and during that struggle two shots went off accidentally and hit
Ahuja resulting in his death. After the shooting the accused went back to his car and
drove it to the police station where he surrendered himself.
 The Accused shot the deceased under grave and sudden provocation and therefore he did
not commit murder but CHNAM
 Woolmington v DPP
 Accused is not relying upon s 80 but merely saying that the killing is not intentional
 Nanavati had a conversation with Sylvia wherein he asked her whether she was in love
with someone else, she said yes, it was Ahuja
 on his wife admitting her illicit intimacy with Ahuja, he was absolutely stunned; he then
got up and said that he must go and settle the matter with the swine; he asked her what
were the intentions of Ahuja and whether Ahuja was prepared to marry her and look after
the children; he wanted an explanation from Ahuja for his caddish conduct. In the cross-
examination he further elaborated on his intentions
 thus He thought of having the matters settled with Ahuja; he would find out from him
whether he would take an honourable way out of the situation; and he would thrash him
if he refused to do so. The honourable course which he expected of the deceased was to
marry his wife and look after the children. He made it clear further that when he went to
see Ahuja the main thing in his mind was to find out what Ahuja's intentions were
towards his wife and children and to find out the explanation for his conduct.
 When Nanavati went to Ahuja’s office, he did not take the gun inside
 He parked his car in the house compound near the steps, went up the steps, but
remembered that his wife had told him that Ahuja might shoot him and so he went
back to his car, took the envelope containing the revolver, and went up to the flat.
He rang the doorbell; when a servant opened the door, he asked him whether Ahuja was
in. Having ascertained that Ahuja was in the house, he walked to his bedroom, opened
the door and went in shutting the door behind him.

 In the circumstances in which the accused was placed soon after the accidental shooting
he could not have convinced Miss Mammie with any amount of explanation and therefore
there was no point in seeking to explain his conduct to her.
 Difference between Nanavati and Samuel’s version of events-Nanavati said that he told
Samuel that something terrible had happened, Samuel did not say that; while Nanavati
said that he told Samuel that there had been a fight over a revolver, Samuel did not say
 Reliance placed on Samuel saying "I heard the word fight from the accused", "I heard
some other words from the accused but I could not make out a sense out of these words".
This statement shows that the accused mentioned to Samuel that the shooting of the
deceased was in a fight.
 The accused had his hands up to fight the deceased, but the latter made a sudden grab
towards the packet containing the revolver. The accused grappled the revolver himself
and prevented the deceased from getting it. He then whipped out the revolver and told
the deceased to get back. The deceased was very close to him and suddenly caught
with his right hand of the accused at the wrist and tried to twist it and take the
revolver off it. The accused "banged" the deceased towards the door of the bath-room,
but Ahuja would not let go of his grip and tried to kick the accused with his knee in the
groin. The accused pushed Ahuja again into the bathroom, trying at the same time
desperately to free his hand from the grip of the accused (deceased) by jerking it
around. The deceased had a very strong grip and he did not let go the grip. During
the struggle, the accused thought that two shots went off-one went first and within a few
seconds another. At the first shot the deceased just kept hanging on to the hand of the
accused, but suddenly he let go his hand and slumped down. When the deceased slumped
down, the accused immediately came out of the bath-room and walked down to report to
the police.
 Nanda, D.W. 6, a Commodore in the Indian Navy, certified that Nanavati is a good
shot in regard to both moving and stationary targets – and therefore if he had intended
to shoot Ahuja, he would have shot him perpendicularly hitting the chest and not in a
haphazard way as the injuries indicate-by unconscious reflex pull of the trigger three
times by the accused three shots could have gone off the revolver.

 Special leave appeal from Bom HC, sentencing Nanavati to life imprisonment for murder
of Prem Ahuja
 The appellant was charged under s. 302 (Punishment for murder) as well as under s. 304,
Part I, (Punishment for culpable homicide not amounting to murder, intention of causing
death or bodily injury likely to cause death) of the Indian Penal Code and was tried by the
Sessions Judge, Greater Bombay, with the aid of special jury. The jury brought in a
verdict of "not guilty" by 8 : 1 under both the sections; but the Sessions Judge did not
agree with the verdict of the jury, as in his view the majority verdict of the jury was such
that no reasonable body of men could, having regard to the evidence, bring in such a
 The two Judges of the HC gave separate judgments, but agreed in holding that the accused
was guilty of the offence of murder under s. 302 of the Indian Penal Code and sentenced
him to undergo rigorous imprisonment for life. Both the Judges agreed that no case had
been made out to reduce the offence from murder to culpable homicide not amounting
to murder.
 S 105 Evidence Act-burden of proof lies on person claiming accident-burden of proof on
Nanavati to show that it was an accident
 Burden may lie on accused wherein facts proved may not discharge the burden but may
affect the proof of ingredients of the offence
 prosecution has to prove that the accused shot dead the deceased intentionally and thereby
committed the offence of murder within the meaning of s. 300 of the Indian Penal Code;
the prosecution has to prove the ingredients of murder, and one of the ingredients of that
offence is that the accused intentionally shot the deceased;. The evidence adduced by the
accused may not be sufficient to prove all the ingredients of s. 80 of the Indian Penal
Code, but may prove that the shooting was by accident or inadvertence, it was done
without any intention or requisite state of mind, which is the essence of the offence,
within the meaning of s. 300, Indian Penal Code, (therefore even if the exception is not
proved, it can be proved that that very offence was not committed)

 The Court may hold that the ingredients of the offence have not been established or that
the prosecution has not made out the case against the accused.
 It is not for jury to decide at outset whether there was proper care and caution-there is a
statutory presumption against the accused which he has to rebut
 Extra judicial confession to Puransingh was direct evidence and not circumstantial
evidence hence rule regarding circumstantial evidence will not apply
 Misdirection by Sessions Judge in not reading letters of Ahuja to Sylvia- A perusal of these
letters indicates that Sylvia and Ahuja were on intimate terms, that Ahuja was willing to
marry her, that they had made up their minds to marry, but agreed to keep apart for a month
to consider coolly whether they really wanted to marry in view of the serious consequences
involved in taking such a step. Both Nanavati and Sylvia gave evidence giving an
impression that Ahuja was backing out of his promise to marry Sylvia and that was
the main reason for Nanavati going to Ahuja's flat for an explanation
 The circumstances under which the confession of unfaithfulness is alleged to have
been made do not appear to be natural. This inference is also reinforced by the fact
that soon after the confession, which is alleged to have upset him so much, he is said
to have driven his wife and children to the cinema. If the confession of illicit intimacy
between Sylvia and Ahuja was made so suddenly at lunch time, even if she had purchased
the tickets, it is not likely that he would have taken her and the children to the cinema.
 It is most improbable, even impossible, that a husband who has been deceived by his wife
would voluntarily go to the house of his wife's paramour to ascertain his intentions, and,
what is more, to ask him to take charge of his children.
 A person, who wants to seek an interview with another in order to get an explanation
for his conduct or to ascertain his intentions in regard to his wife and children, would
go and sit in the drawing-room and ask the servant to inform his master that he had
come to see him. He would not have gone straight into the bed-room of another with
a loaded revolver in hand and closed the door behind. This was the conduct of an
enraged man who had gone to wreak vengeance on a person who did him a grievous
 If the accused had shot the diseased by accident, he would have been in a depressed and
apologetic mood and would have tried to explain his conduct to Miss Mammie or would

have phoned for a doctor or asked her to send for one or at any rate he would not have been
in a belligerent mood and threatened Anjani with his revolver
 If the accused had committed the murder by accident he would have approached a lawyer
or a friend for advice before reporting it to the police-he was anxious to surrender himself
 The conduct of the accused from the time of the shooting of Ahuja to the moment he
surrendered himself to the police is inconsistent with the defence that the deceased
was shot by accident. Though the accused had many opportunities to explain himself, he
did not do so; and he exhibited the attitude of a man who wreaked out his vengeance in the
manner planned by him and was only anxious to make a clean breast of everything to the
 Version of events as given by the accused in highly improbable-how did Ahuja know there
was a revolver inside the envelope-how did Nanavati pull the trigger three times if Ahuja
was holding his hand-both of them did not use their left hands in the struggle-if there was
a struggle, why was there no bruise on the body of the accused-there was no blood on the
clothes of the accused-the accused said two shots went off but there were 3 spent bullets
 how could Ahuja have continued to struggle after he had received either the chest
injury or the head injury, for both of them were serious ones. After the deceased
received either the first or the third injury there was no possibility of further
struggling or pulling of the trigger by reflex action-position of chappals and spectacles
indicate that the shooting was intentional-Condition of bedroom or bathroom does not
indicate any struggle or fight
 Argument that accused was a good shot ignores that he was not shooting at an inanimate
target for practice but was shooting to commit murder; and it also ignores the desperate
attempts the deceased must have made to escape. The first shot might have been fired and
aimed at the chest as soon as the accused entered the room, and the other two presumably
when the deceased was trying to escape to or through the bathroom
 Three used bullets, Exs. F-2, F-2a, and F-3, were shot from the revolver Ex. B-in the
course of the struggle of a few seconds as described by the accused, it is not possible
that the trigger could have been accidentally pulled three times in quick succession so
as to discharge three bullets.

 Grave and Sudden provocation- Whether a confession of adultery by a wife can be
considered to be grave and sudden provocation given by her lover
 The defence argued that the act of Ahuja, i.e. the seduction of Sylvia, gave provocation
though the fact of seduction was communicated to the accused by Sylvia and that for the
ascertainment of the suddenness of the provocation it is not the mind of the person who
provokes that matters but that of the person provoked that is decisive
 Issue-whether a reasonable person placed in the same position as the accused was,
would have reacted to the confession of adultery by his wife in the manner in which
the accused did.
 Common law judgements-Mancini v. DPP, Holmes v. DPP, Duffy’s case-in common law
mere confession of adultery is not enough to reduce murder to manslaughter- origin in the
English doctrine that mere words and gestures would not be in point of law sufficient to
reduce murder to manslaughter.
 In India this principle has never been followed-authors of IPC- gross insults by word or
gesture have as great tendency to move many persons to violent passion as dangerous
or painful bodily injuries
 Indian courts have not maintained the distinction between words and acts in the
application of the doctrine of provocation in a given case-Empress v Khogayi- abusive
language of the foulest kind was held to be sufficient in the case of man who was already
enraged by the conduct of deceased's son.
 Boya Munigadu v Queen- the state of mind of the accused, having regard to the earlier
conduct of the deceased, may be taken into consideration in considering whether the
subsequent act would be a sufficient provocation to bring the case within the
exception-discussion of cases where husband killing his wife when his peace of mind had
already been disturbed by an earlier discovery of the wife's infidelity and the subsequent
act of her operated as a grave and sudden provocation on his disturbed mind.
 No abstract standard of reasonableness can be laid down. What a reasonable man will
do in certain circumstances depends upon the customs, manners, way of life, traditional
values etc.; in short, the cultural, social and emotional background of the society to
which an accused belongs- It is not possible to lay down any standard with precision-it is
for the court to decide in each case, having regard to the relevant circumstances.

 (1) The test of "grave and sudden" provocation is whether a reasonable man, belonging
to the same class of society as the accused, placed in the situation in which the accused
was placed would be so provoked as to lose his self-control. (2) In India, words and
gestures may also, under certain circumstances, cause grave and sudden provocation to an
accused so as to bring his act within the first Exception to s. 300 of the Indian Penal Code.
(3) The mental background created by the previous act of the victim may be taken
into consideration in ascertaining whether the subsequent act caused grave and
sudden provocation for committing the offence. (4) The fatal blow should be clearly
traced to the influence of passion arising from that provocation and not after the
passion had cooled down by lapse of time, or otherwise giving room and scope for
premeditation and calculation.
 However court did not go into whether a reasonable person in the place of the accused
would have reacted to a confession of intimacy in the manner which he did-held that he
gained his self control and killed Ahuja deliberately
 When Sylvia confessed to her husband that she had illicit intimacy with Ahuja, the latter
was not present. Even assuming that he momentarily lost his self-control, accepting his
argument shows that he was only thinking of the future of his wife and children and also
of asking for an explanation from Ahuja for his conduct. This attitude of the accused
clearly indicates that he had not only regained his self-control, but on the other hand,
was planning for the future.
 Between 1-30 P.M., when he left his house, and 4-20 P.M., when the murder took place,
three hours had elapsed, and therefore there was sufficient time for him to regain his
self-control, even if he had not regained it earlier.
 His conduct clearly shows that the murder was a deliberate and calculated one. Even
if any conversation took place between the accused and the deceased in the manner
described by the accused- it does not affect the question, for the accused entered the bed-
room of the deceased to shoot him. The mere fact that before the shooting the accused
abused the deceased and the abuse provoked an equally abusive reply could not
conceivably be a provocation for the murder
 Upheld conviction under Sec. 302 by the HC

 JGR-Should have considered contemporaneity-intention to kill might have been there prior
to entering the room but was acting under GSP when he committed the murder-‘whilst
deprived of the power of self control’-even if there is intention Exception 1 should not be
ruled out

Takhaji Hiraji v. Thakore Kubersingh Chamansing 2001 SC

 Quarrel between the Kolis and Thakores in the village-According to the prosecution
Magansing, accused no.2 had taken out a knife from his waist by which he dealt blows
on Sabuji Viraji and Amuji Narsangji. Kubersing, accused no.1 gave a dagger blow
in the abdomen of Amuji Narsingji. Kubersing also caused a stab wound to Narsingji
Hiraji. Magansing, Accused no.2 also gave a knife blow on the back of Amuji
Narsingji. Magansing also caused injury to Sabuji in his abdomen.
 All other villagers fled leaving the injured and the accused persons behind-the accused
persons left the chowk for their houses-Viraji, Narsanjgi and Hiraji succumbed to their
injuries-Sabuji Viraji’s death was due to acute peritonitis (inflammation of abdominal
tissue) caused by the injuries-Amuji Narsangji suffered a stab wound in his peritoneum
cavity- Internally the superior mesenteric artery was cut off and peritoneum cavity was full
of blood and upper part of intestines were completely out-this injury was proved to be fatal-
Hiraji’s stab wound was sufficient in ordinary course of nature to cause death
 The accused claimed that the prosecution party was the aggressor and had caused multiple
injuries to five of the accused persons and that too near the house of the accused persons
which is situated at a distance of about 200 feet from the chowk.
 SC agreed with the findings of the Sessions Court judge-there were blood stains and blood
stained earth in the chowk-however no trace of blood and no visible signs of violence
were found near the houses of the accused persons and, therefore, it could be safely
inferred that the incident had taken place only in the chowk and not near the houses of the
accused persons
 Incident had erupted spur of the moment and was a sudden fight-hence it could not be
said that the accused had common intention or common object for which they formed an
unlawful assembly

 According to the accused the prosecution witnesses did not offer any explanation for the
injuries suffered by the accused persons-the HC held that the accused had acted in self
 SC: Before non-explanation of the injuries on the person of the accused persons by the
prosecution witnesses may affect the prosecution case, the court has to be satisfied of the
existence of two conditions : (i) that the injury on the person of the accused was of a
serious nature; and (ii) that such injuries must have been caused at the time of the
occurrence in question. Non-explanation of injuries assumes greater significance when
the evidence consists of interested or partisan witnesses or where the defence gives a
version which competes in probability with that of the prosecution
 Where the evidence is clear cogent and credit worthy and where the Court can distinguish
the truth from falsehood the mere fact that the injuries on the side of the accused persons
are not explained by the prosecution cannot by itself be a sole reason to reject the testimony
of the prosecution witnesses and consequently the whole of the prosecution case.
 If the witnesses already examined are reliable and the testimony coming from their
mouth is unimpeachable the Court can safely act upon it uninfluenced by the factum
of non-examination of other witnesses-therefore non examination of independent
witnesses did not affect the prosecution case-since the other villagers had fled, they could
not have seen the entire incident
 If the place of the incident was the chowk then it was a sudden and not pre-meditated fight
between the two parties. If the accused persons had reached their houses and the members
of the prosecution party had followed them and opened the assault near the house of the
accused persons then it could probably be held to be a case of self-defence of the accused
person in which case non-explanation of the injuries sustained by the accused persons
would have assumed significance.
 Injuries by Kubersingh were sufficient to cause death
 None of the two doctors has deposed if the injury on Sabuji was grievous or sufficient
in the ordinary course of nature to cause death or that the injury was so imminently
dangerous that it must have in all probability resulted in death or was likely to cause death.
The exact cause of peritonitis is not known. That negligence to treat the wound could
be a contributing factor cannot be ruled out. In such state of medical evidence it will

not be proper to draw an inference against Magansing accused no.2 of his having
committed murder of Sabusing Viraji punishable under Section 302 of the IPC.
 The injury dealt by him by a sharp weapon had cut into the intestine. Though, an intention
to cause death or such bodily injury as is likely to cause death cannot be attributed to him,
knowledge is attributable to accused No.2 that an injury by knife into the abdomen
was likely to cause death. As it was a case of sudden fight, the act of this accused would
amount to culpable homicide not amounting to murder punishable under part II of
Section 304 of IPC.
 Hence finding of guilty by trial court under Sec. 302 for Narsingji and Hiraji’s murders
were upheld but Magansingh was convicted under Sec. 304 part II for Sabuji Viraji’s death

Kurbaan Hussein v State of Maha 1964 SC 2 judges

 Conviction under Sec. 304-A and Sec. 285 ( Negligent conduct with respect to fire or other
combustible matter)-Appellant was manager and working partner of paint and varnish
manufacturing factory-factory was licensed to manufacture paints using cold process-did
not have license for manufacturing wet paints through heating
 Appellant converted the factory from the cold process of manufacturing dry paints
to a process of manufacturing wet paints by heating. For that purpose four burners were
used for the purpose of melting rosin or bitumen by heating them in barrels over the burners
and adding turpentine thereto after the temperature cooled down to a certain degree
 The barrel in which the rosin was melted is about 4 1/2 feet high and after the temperature
came down to a certain level, turpentine was added in the barrel to prepare Black Japan.
As turpentine is poured, the mixture begins frothing and in order to keep down the froth
the whole thing is stirred all the time. Hatim Tasduq was in charge of the operation and
one man helped him in this operation.
 On April 20, 1962, rosin was melted and the barrel was allowed to cool down from 4 P.M.
At about 5 P.M., which was the closing time, Hatim started pouring turpentine into the
barrel. As soon as Hatim started pouring turpentine the mixture began to froth. Hatim was
unable to stir as according to him his assistant had gone some distance and he could not
give the drum of turpentine to him so that he might stir the mixture. The result was that

froth overflowed out of the barrel and because of heat, varnish and turpentine, which
were stored at a short at a short distance, caught fire. Seven men were working in a loft
which is reached by a ladder and where manufactured paint is stored. The material in the
premises being of combustible nature, the fire spread rapidly. Those who were working
on the ground-floor managed to get out with burns only but those who were working in the
loft could not get out in time with the result that all seven of them were burnt to death-
Seven other workers suffered burn injuries
 The appellant was not present on the premises when the fire took place-hence contended
that he could not be convicted for causing death by a rash and negligent act
 Magistrate and HC: the appellant allowed the manufacture of wet paints in the same
room where varnish and turpentine were stored and the fire resulted because of the
proximity of the burners to the stored varnish and turpentine, he must be held
responsible for the death of the seven workmen who were burnt in the fire
 SC: The mere fact that the appellant allowed the burners to be used in the same room in
which varnish and turpentine were stored, even though it might be a negligent act, would
not be enough to make the appellant responsible for the fire which broke out. The cause
of the fire was not merely the presence of burners in the room in which varnish and
turpentine were stored, though this circumstance was indirectly responsible for the
fire which broke out. But what section 304-A requires is that death must be the direct or
proximate result of the rash or negligent act.
 the direct or proximate cause of the fire which resulted in seven deaths was the act of
Hatim-Hatim was apparently in a hurry and therefore he did not perhaps allow the rosin to
cool down sufficiently and poured turpentine too quickly.
 As turpentine was being added at about closing time, Hatim was not as careful as he
should have been and probably did not wait sufficiently for bitumen or rosin to cool
down and added turpentine too quickly. The expert stated that bitumen or rosin melts at
300 degree F and if turpentine is added at that temperature, it will catch fire. The flash point
of turpentine various from 76 to 110 degree F. Therefore the cooling must be brought down,
according to the expert, to below 76 degree F to avoid fire. In any case even if that is not
done, turpentine has to be added slowly so that there may not be too much frothing.

 It was clearly the negligence of Hatim which was the direct or proximate cause of the fire
breaking out, though the fact that burners were kept in the same room in which turpentine,
and varnish were stored was indirectly responsible for the breaking out and spreading so
 Relied on Emperor v. Omkar Rampratap-To impose criminal liability under section 304-
A, Indian Penal Code, it is necessary that the death should have been the direct result
of a rash and negligent act of the accused, and that act must be the proximate and
efficient cause without the intervention of another's negligence. It must be the causa
causans; it is not enough that it may have been the cause sine qua non."
 Therefore the mere fact that the fire would not have taken place if the appellant had not
allowed burners to be put in the same room in which turpentine and varnish were stored,
would not be enough to make him liable
 The appellant had violated terms of his manufacturing and storage license-he special
conditions for keeping turpentine and varnish and paints require that "no smoking, light or
fire in any form shall be permitted at any time" in the room in which paints, turpentine and
varnish are kept or even in any premises licensed for storage-the proximity of naked fire to
stores of turpentine and varnish is a matter of probable danger to human life-The fact that
there was no fire earlier in X the room even though the process had been going on for some
year was not a criterion for determining whether the omission was such as would result in
probable danger to human life.
 The omission of the appellant to take proper care with burners in particular when such
combustible matter as turpentine in large quantity was stored at a distance of 8 to 10 feet
from the burners was such omission which was insufficient to guard against probable
danger to human life-further he had violated the license-hence convicted under Sec. 285

In Re Marana Goudan 1940 Mad HC

 The deceased owed one anna to the appellant and the latter demanded repayment. The
deceased promised to pay later and the appellant, is stated to have kicked him twice on
the abdomen remarking 'How long am I to wait'. The deceased collapsed and died soon

 The cause of death was shock due to the kicking-P. W. 7 a disinterested witness and P. W.
4 the widow speak to the alleged kicking-But there was no mark of injury external or
internal, and it is difficult to hold that the appellant intended or knew that by kicking
on the abdomen as he did he was likely to endanger life
 Conviction was altered from Sec. 304 part II to Sec 323-Voluntarily causing hurt

Jashnmal Jhamatmal v. Brahmanand Sarupanand-Sind HC, 1944

 The complainant one Jashanmal filed a complaint against the opponent who was a bawa
or mendicant named Brahmanand, alleging that on the night of 18th May 1942 the
opponent suddenly confronted the complainant's wife in the dark at the bottom of the
staircase of a building occupied by the complainant, uttered a piercing shout which
appeared to sound like 'Haoo,' at the same time extending his arm towards the lady and
pointing a pistol at her.
 It was alleged that after this episode the opponent ran away and tried to hide and the lady
staggered to where her husband and several other people were sitting in the compound of
the house and there collapsed from nervous shock. A doctor attended to her shortly
afterwards and it is the case of the prosecution that he found her in a state of hysteria and
that she was seriously ill from nervous shock for some considerable time after the
episode. It was complainant's case that the accused had committed offences punishable
Under Sections 323, 325 and 352, Penal Code.
 Sec 323-punishment for voluntarily causing hurt, Sec 325-greivous hurt

 There is nothing in this definition of ‘hurt’ under Sec. 319 to suggest that the hurt
should be caused by direct physical contact between the accused and his victim
 Report of Law Commission-Many of the offences which fall under the head of hurt will
also fall under the head of assault. A stab, a blow which fractures a limb, the flinging of
boiling water over a person, are assaults, and are also acts which cause bodily hurt. But
bodily hurt may be caused by many acts which are not assaults- A person, for example,

who mixes a deleterious potion, and places it on the table of another; a person who
conceals a scythe in the grass on which another is in the habit of walking ; a person
who digs a pit in a public path, intending that another may fall into it, may cause
serious hurt, and may be justly punished for causing such hurt, though such acts may not
be considered assaults-All pain, disease and infirmity is included within ‘hurt’
 The examples given by the learned Law Commissioners may be extended to cases where
serious mental derangement is caused by some voluntary act
 If the facts are well-founded, the intention must have been so thoroughly to frighten the
woman as to cause her to vacate the premises. If this object was to be served, the scheme
of the accused must have been to present himself in the dark before the woman in a sudden
and horrifying manner, the inevitable consequence of which would be a sharp shock to the
nervous system. It might indeed have appeared to a woman of the mentality, education and
standing of the complainant's wife that the apparition she saw was supernatural. Clearly in
order to induce the woman to vacate the premises sufficient reaction upon her nervous
system was necessary and the intention must have been to induce in her a sufficient state
of fright or hysteria to serve the accused's purpose.
 Therefore accused must be presumed to have intended to cause hurt or to have known
it likely that hurt would be caused. The duration of this state of mental infirmity
would be immaterial. Infirmity denotes an unsound or unhealthy state of the body or
mind and clearly a state of temporary mental impairment or hysteria or terror would
constitute infirmity
 The question whether that hurt was simple or grievous would be dependent on the medical
evidence-however Magistrate had not discussed this in detail-court said Magistrate should
have gone into a more careful enquiry of the facts
 With regard to an offence under Section 352, Penal Code, if it is established that the
accused did in the circumstances alleged by the prosecution put out his hand towards the
woman in a menacing manner so as to cause her to apprehend that he was about to use
criminal force, his act would constitute an assault. It would not be necessary to establish
that he actually had any particular implement in his hand
 Court directed Magistrate to go into a further inquiry of the facts

State of Madhya Pradesh v. Ram Prasad, 1967 SC-3 judges
 State government filed appeal contending conviction of the respondent should have been
under Sec. 302 of the Code
 Ram Prasad was living with his mistress Rajji-quarrel between the two-Evidence then
shows that Ram Prasad approached Mannulal (P.W.1) with a lantern in one hand and an
aluminium bowl in the other. He asked for some kerosene oil, because oil in his lamp
had run down, but Mannulal did not give any as he had none to spare. Immediately
thereafter Ram Prasad went back to his room and a cry was heard from Mst. Rajji that
Ram Prasad had put kerosene oil on her and set her alight. Mannulal, Holke and others
immediately arrived on the scene and put out the fire, but before that happened, Mst. Rajji
was extensively burnt. She kept on accusing Ram Prasad with the deed, but Ram
Prasad, according to the witnesses, did not say anything in protest. On the other hand,
when he was questioned by the panchas as to why he had done so, he retorted that Mst.
Rajji was his wife and what had they to do with the matter and added that they might even
get him hanged.
 Mst. Rajji was then taken on cycle to the police station house although the hospital was on
the way. Evidence shows that Mst. Rajji insisted on being taken to the police station house
first. There she made the statement which in P-7, in which she charged Ram Prasad
with her condition and stated also that he had put kerosene oil on her and set her
clothes on fire. Later she was removed to the hospital where separately to two doctors
in attendance (Dr. Mrs. Ghosh and Dr. M. L. Gupta) she again stated that she was
burnt by her husband who had put kerosene oil on her. Dr. Ghosh noted on the bed
head ticket 'homicidal burn by husband'. The next day, Mst. Rajji died.
 On the side of the prosecution and the defence, there was agreement that kerosene oil
was in fact put upon the clothes before they were set on fire. In fact the burnt clothes
even in the court emitted still a smell of kerosene oil and the aluminium bowl also smelt of
 When Mst. Rajji roundly accused Ram Prasad with having set fire to her clothes, Ram
Prasad did not say anything in defence which one would expect a reasonable man to
do. He should have protested then and there. He had no reason to state to the panchas
that Mst. Rajji was his wife and the panchas had nothing to do with the matter and that they

could get him hanged. His attitude later in not going to the police station house and to
the hospital speaks against him. There are also the three statements by Rajji to say
nothing of her shouts accusing her husband which were part of the res gestae. Therefore
Court held that it was Ram Prasad who had put kerosene oil upon Mst. Rajji and set her
clothes on fire
 Although clause fourthly is usually invoked in those cases where there is no intention
to cause the death of any particular person (as the illustration shows) the clause may
on its terms be used in those cases where there is such callousness towards the result
and the risk taken is such that it may be stated that the person knows that the act is
likely to cause death or such bodily injury as is likely to cause death
 No special knowledge is needed to know that one may cause death by burning if he sets
fire to the clothes of a person. Therefore, it is obvious that Ram Prasad must have
known that he was running the risk of causing the death of Rajji or such bodily injury
as was likely to cause her death. As he had no excuse for incurring that risk, the
offence must be taken to fall within 4thly of s. 300, Indian Penal Code. In other words,
his offence was culpable homicide amounting to murder even if he did not intend causing
the death of Mst. Rajji. He committed an act so imminently dangerous that it was in all
probability likely to cause death or to result in an injury that was likely to cause death.
 Joga: Judgement does not go into medical evidence-were there burns on RP’s body
indicating that he tried to put out the fire-no cross examination of the doctors who treated
her-discharge of burden of proof is based on exclusion-percentage of burns not mentioned
so how can SC say that it was ‘imminently dangerous’

Horilal v. State of UP, 1970 SC 3 judges

 Accused had dispute with one Jeet Bahadur-It is the prosecution case that both the accused
armed with kantas went to the field of Jeet Bahadur and challenged him. Immediately
thereafter they began to deal kanta blows on Jeet Bahadur. Jeet Bahadur P.W. 2 cried
out whereupon Sagar Singh P.W. 1 hearing the shouts rushed to his aid. Maya Ram P.W.
3 and Himachal and Ram Pal who were nearby also rushed to the aid of Jeet Bahadur.

Accused Bisram is said to have fired a revolver at Sagar Singh but he did not receive any
injury. Thereafter the accused ran away towards the village.
 Jeet Bahadur had 10 injuries of which injuries 2 to 7 were incised wounds, injuries 1 and
9 contusions and injuries 7 and 10 abrasions. All the incised injuries except No. 7 showed
that the bones had been cut.
 Sessions judge convicted them of attempt to murder under s 307-High Court set aside
conviction and convicted them for causing grievous hurt by dangerous weapons or means
under s 326
 Appellants contended that the injuries as found by the doctor do not justify the conviction
of the appellants of grievous hurt in as much as i) there is no evidence that any of the bones
was fractured or that the injured person was disabled for 20 days or more; ii) that the
contusions found on J.B. would clearly belie the evidence of the eye witnesses that the
injuries were inflicted by a kanta
 Main Issue: whether there is sufficient evidence to establish that the appellant had caused
the injuries found on Jeet Bahadur, and if so, having regard to the injuries what is the
offence which the appellants have committed
 Court held that there is sufficient credible evidence of the eye witnesses to prove beyond
doubt that the appellants had caused injuries-The fact that some contusions and abrasions
were found on Jeet Bahadur does not impair the evidence of these witnesses because the
doctor was not asked whether the injuries were possible if kanta blows are given. It is quite
possible to find contusions where two persons are giving blows with kantas which have
also blunt asides.
 In order to justify conviction under Section 326 injuries must satisfy the requirements
of Clause 7 or Clause 8 of Section 320 of the Indian Penal Code, otherwise they will be
treated as simple injuries.
 It is not necessary that a bone should be cut through and through or that the crack must
extend from the outer to the inner surface or that there should be displacement of any
fragment of the bone. If there is a break by cutting or splintering of the bone or there
is a rupture or fissure in it, it would amount to a fracture within the meaning of Clause
7 of Section 320. What we have to see is whether the cuts in the bones noticed in the injury
report are only superficial or do they effect a break in them.

 Each one of the injuries shows that it is bone deep and they are described as cutting
the underlying bone. In injury 3 left humerus, in injury 4 radius, in injury 5 both the bones
of the left forearm and in injury 6 the tibia bone shaft have been cut which would show that
they are fractures. Apart from this the doctor as noticed earlier has in his evidence said that
these injuries are grievous. It is contended that the doctor has not disclosed the reason why
he thinks that the injuries were grievous. But the doctor would not be unaware of what
injuries are grievous or what are simple. At any rate, the nature of the injuries
considered with the evidence of the doctor would undoubtedly establish that all the
aforesaid injuries were grievous. These injuries were inflicted by kantas which are
dangerous weapons and hence the conviction under Section 326 is fully justified.

Muhammad Rafi v. Emperor 1929 Lahore HC

 On 10th March 1929, at about mid-day, there was a quarrel between Rafi and another youth
Habibullah over a loan of ten annas and later on, at about 1 p.m. when the deceased was
sitting at the shop of one Allah Rakha, a mochi, the appellant came up and inflicted an
injury on his neck with a pen-knife from behind. The deceased was taken to the hospital
and died there fifteen days later as the result of septic poisoning from the wound.
 The prosecution case rested on a dying declaration made by the deceased to a
Magistrate at about 6 a.m. on the day on which he was wounded and the testimony of
one Siraj (P.W. No. 9) There were three other witnesses relied on by the prosecution, viz.,
Allah Rakha Moohi, Allah Rakha Gujjar and Umar Din, but they have not supported the
prosecution story as stated above
 Court held that it is proved beyond any doubt that it was the appellant who inflicted the,
injury on the neck of the deceased which resulted in his death. Owing to the paucity of the
evidence as regards the circumstances which led to the commission of the offence, the
determination of the nature of the offence is difficult. There is no reliable evidence as to
the motive for the offence but the probability is that it was committed on a sudden
impulse as the result of a quarrel.
 The medical evidence shows that the injury was on the right side of the neck about 2 1/2"
by 3/4" in dimension and was inflicted with a sharp-edged weapon. The Assistant Surgeon,

who treated the deceased however, deposed that there was every possibility of the
deceased surviving but for the wound becoming septic, apparently as a result of it
being pressed with hands and bandaged with dirty cloth in the initial stages before
the deceased was taken to the hospital. From the medical evidence, it thus appears
that the wound was not in itself sufficient to cause death. Hence the circumstances of
the case do not justify a finding that the appellant knew that his act was likely to cause
death. At the same time the wound was 'dangerous to life' within the meaning of Clause
8, Section 320, I.P.C., and therefore 'grievous.'
 Appellant’s conviction altered from Sec. 304 II to one under Sec. 326-taking into account
his age, court sentenced him to RI for 2 years

Niranjan Singh v. State of MP, 2007 SC 2 judge bench

 On 2nd June 1986 the accused persons had entered the shop of Babulal (PW-1) at about
9.15 p.m. and asked for a sum of Rs.1001/- from the injured Babulal and asked him the
reason why he had offered only two 'Ilachis' when the three persons had come to the shop
the previous day. At the relevant time injured Babulal and his brother Munnalal (PW 4)
were present. Babulal was having Rs.400/- in his hands. Ramsahay and Niranjan asked to
hand over Rs.1000/-. On refusal of the complainant Babulal, Ramsahay inflicted one
injury on his right arm with a knife. Another injury was caused on left side of chest
by knife. Rs.400/- which the complainant had in his hands were snatched by Niranjan
Singh. It is alleged that one more boy was accompanying the accused persons whose name
was not known. The incident was witnessed by Santosh Kumar (PW3) and Jinendra Kumar.
 Injured Babulal suffered two injuries. One injury 1" x = 1/2" was found on the left side
of chest below the nipple and the other injury 1/2 x 1/4 was on the left arm. Both the
injuries were caused by hard and sharp weapon. The clothes of Babulal were seized
which carried corresponding sign of insertion of knife.
 From the possession of accused Niranjan as per information given by him, a knife was
recovered. Accused Sitaram was put up for identification parade by Mulle Singh (PW2)
who was Sarpanch of the village. The money which was allegedly looted could not be
recovered from the accused.

 The accused abjured the guilt. Accused Sitaram contended that he was falsely implicated
in the case. Accused Niranjan took the defence that he was standing in front of the shop of
Munnalal and accused Ramsahay was demanding money from Babulal which was due
from him. On that altercation took place between Munnalal and Ramsahay and there was
a scuffle. The accused intervened and separated the two. As the accused (Niranjan) sided
with Ramasahay, his name was also mentioned in the array of accused. Ramsahay took the
plea that Rs.1050/- were due from Babulal on account of purchase of 'Char' which was
payable to his uncle and when money was demanded an altercation took place. No incident
of robbery took place. Knife was not recovered from him.
 Main Issue: Ingredients under Section 397 IPC were not made out as no grievous hurt was
found. The prosecution took the stand that for attracting Section 397 IPC it is not necessary
that grievous hurt should be found. Ingredients of the provision are satisfied if the evidence
on record establishes that grievous hurt was intended.
 Sec. 397 is applied if at the time of committing robbery the accused caused or attempted to
cause death or grievous hurt-Court held it had been applied correctly- Any hurt which
endangers life is a grievous hurt. The term "endangers life" is much stronger than
the expression "dangerous to life". Apart from that in the provision "attempt" to cause
grievous hurt attracts its application. The question whether the accused attempted to
cause death or grievous hurt would depend upon the factual scenario. In the instant case
knife blow was given on the chest just below the nipple. Considering the place where
injury was inflicted i.e. on the chest the High Court was right in its view about the
applicability of Section 397 IPC.